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1. KOMILJIEKCHAS HEJIb MOAYJISA

B pe3yabTaTte u3ydyeHuss MOAYJIl CTYJEHT NOJIKEH:

® 3Hamb:

1 ypoBennb (A): a) nekcuuecknii Mmatepuan no teme «Landtechniky;
0) mpaBmwiIa 00pa3oBaHUsA, OCOOCHHOCTH YIIOTPEOJCHHS W CIOCOOBI
nepeBoaga pasindHbIX TUIIOB IMPUAATOYHBIX HpeI[HO)KeHI/Iﬁ B HEMCLIKOM
SI3BIKE.

MaxkcumajabHasi olleHKa 3HaHUii Ha 1 ypoBHe (PETIPOTYKTHBHOM)
6 0asnoB.

2 ypoBens (B): a) 3HaTh JeKcHuYeCcKHMH MaTepual IO TEMe
«Landtechnik»; 0) 3HaTh M XapaKkTepH30BaTh TpaBuiIa 00pPa30BaHUS,
0Cc00EHHOCTH YMOTPEeOICHUST U CHOCOOBI MEepeBoJa Pa3IMYHBIX THUIIOB
HNPUIATOYHBIX MPEATIOKECHUH B HEMELIKOM SI3BIKE.

MaxkcumManabHasi OLleHKA 3HAHUH HA 2 ypoBHeE (TIPOTyKTUBHOM)

8 6as0B.

3 ypoBenb (C): a) 3HATh JEKCHYECKHI MaTepHal IO TeMe
«Landtechnik»; 0) 3HaTh, XapakTepu3oBaTb M aHAJIU3HPOBATH
nmpaBuia oOOpa3oBaHUSA, OCOOCHHOCTH VIIOTPEONIGHHS W CITOCOOBI
nepeBoaga pasivuvdHbIX TUIIOB IMPUAATOYHBIX HpeI[HO)KeHI/Iﬁ B HEMCLIKOM
SI3BIKE.

MakcumMaidbHasi OLEHKA 3HAHWI Ha 3 ypoBHe (TBOPYECKOM)
10 dayL10B.

* ymems:

1 ypoBens (A): 1) aHamM3MPOBaTh MHOSA3BIYHBIA TEKCT (E€r0 CTPYK-
TYpPHBIE U JIEKCHYECKHE OCOOCHHOCTH) C YIETOM TPEOOBAHUN K 3HAHUSIM
1-ro ypoBHS; 2) uMTaTh, NEPEBOANUTH, MOHUMATh HAa CIYX TEKCTHI 110
npopuno  oOyuyeHus (M3ydamollee UTCHHE, O3HAKOMUTENIBHOE U
IIOMCKOBOE 4UTeHHWE); 3) BecTH oOOmeHne MpodeccHoHaTbHOTO
Y COLIMOKYJIBTYPHOTO XapaKkTepa Ha HEMEIKOM SI3bIKe 110 MPeAI0KeHHON
MOJENH, coYeTas OUaJOTHYecKHe M MOHOJOTHYecKHe (OpPMBI peyH;
4) nOHMMAaTh HMHOS3BIYHYIO PE4Yb B 0OBEME MPOTPaMMHON TEMAaTHKH;
5) UCIONIB30BaTh HEMELKHUH SI3BIK B KayecTBE HHCTPyMEHTa mpodec-
CHOHANBbHON JEATENbHOCTU: IEPEeBOAUTH C HEMELKOro s3blka Ha
pycckuii mpodeccunoHaNIbHO OPUEHTUPOBAHHBIE TEKCTHI.



MaxkcuMaabHasi OlleHKa 3HaHWii HAa 1 ypoBHe (PEepOTYKTHBHOM)
6 0ass10B.

2 ypoBenb (B): 1) aHanmu3upoBaTh MHOS3BIYHBIA TEKCT (€ro CTpyK-
TYpHBIE U JIEKCHIECKHE OCOOCHHOCTH) C YIETOM TPEOOBaHUN K 3HAHHSIM
2-r0 YpOBHS; 2) YHTaTh, NMEPEBOANTH, MOHAMATh Ha CIYX TEKCTHI II0
npodmiro 06ydeHus (M3ydaromiee YTeHNe, 03HAKOMUTEIHHOE U MTOUCKO-
BO€ uTeHHne); 3) BecTH oOIIeHNe MPOPECCHOHATHEHOTO M COIUOKYIBTYP-
HOTO XapaKTepa Ha HEMENKOM S3bIKe B Pa3MYHBIX CTaHJAPTHBIX
CUTyalusix, IMOJIB3YSICh ImpaBuJIaMMu  pE€UYCBOTO ITHUKETA, coyecTras
MUAIOTHYECKe W MOHOJIoTHYeckrne (opMmbl pedn; 4) ITOHHUMAThH
WHOSI3BIYHYIO peYb B 00hEME MPOTPaMMHON TEMATHKH; 5) HCIIOIE30BaTh
HEMEIKUI S3bIK B KayeCcTBE MHCTPYMEHTa MNpPOo(heCcCHOHATBHON
JIEeITETFHOCTH: TIEPEeBOJAUTh C HEMEIKOTO s3bIKa Ha  PYCCKHIH,
pedepupoBaTh TMPO(ECCHOHATBHO OpPUEHTHPOBAHHBIE W HAy4YHBIC
TCKCTHI.

MaxkcuMaabHasi OlleHKAa 3HAHMHA Ha 2 ypoBHe (IPOTYKTHBHOM)
8 0as10B.

3 yposennb (C): 1) aHanu3upoBaTh WHOSI3BIYHBINA TEKCT (€r0 CTPYK-
TYpHBIE U JIEKCHUECKHE 0OCOOCHHOCTH) C YUETOM TPEOOBAHMM K 3HAHHIM
3-ro ypoBHS; 2) YHTaTh, NEPEBOINTH, TOHUMATh Ha CIyX TEKCTHI IO
npodmiro  o0yueHUs (M3ydyaromiee UTEHHWE, O3HAKOMHUTEILHOE W
ITOMCKOBOE YTeHHE); 3) BeCTH 0OIIeHne NMpodheCCHOHAIBHOTO M COITHO-
KyJbTYPHOTO XapakTepa Ha HEMEIKOM S3bIKE B  pa3IMYHBIX
HECTaHAAPTHBIX CUTyaluAX, COUC€Tad AUAJIOTUYCCKHUE W MOHOJIOTMYCC-
kue (GOpMBI peunr; 4) MOHUMATh HHOS3BIIHYIO PeUb CBEPX MPOTPaMMHOM
TEMaTHKH; 5) HUCMOIB30BaTh HEMEIKUH SA3BIK B KAUECTBE MHCTPYMEHTA
npodecCHOHANTLHON NeSTETbHOCTU: TIEPEBOANTE ¢ HEMEIIKOTO s3bIKa Ha
PYCCKHH W C PYCCKOTO S3bIKa Ha HEMEIKHH, pedepupoBaTh
po(heCcCHOHANTBHO OPUEHTHPOBAHHEIE U HAYYHBIE TEKCTHI, COCTABIISITH K
HUM aHHOTalluX U PE3IOME.

MakcuMaabHasi OLeHKAa 3HaHWii Ha 3 ypoBHE (TBOPYECKOM)
10 6am1oB.

o dopmuposams:

1) moHATHA 3HAYUMOCTU TIENeH W 3a7ad CEeIbCKOXO03SHCTBEHHOM
TEXHUKH, 2) OCO3HAHHWE MOTPEOHOCTH B IOCTOSHHOM CaMOCOBEPIIEH-
CTBOBaHUH.

2. HAYYHO-TEOPETHYECKOE COJAEPKXAHUE MOAYJIsA

2.1. CaoBapbr — MUHEMYM 110 TeMe
«CeNbCKOXO0351iiCTBEHHASI TEXHUKAY

AKktiver Wortschatz (Text A)

Ackerkrume, die [MaXOTHEII CJIOH ITOYBEI

Aussaat, die I10CEB

Beizmaschine, die MPOTPABIIMBAIOIIAS MAIIMHA
(It ceMsiH), TpaBHITbHAS MaIlTMHA

Beregnungsanlage, die TO>KIIeBaIbHAST YCTAHOBKA,
OpOCHUTENIbHAS YCTAaHOBKA

Bewisserung, die OpOIIICHHE

Drillmaschine, die pAz0OBast cesika

Diingerstreuer, der pas0pacsiBaTens yIo0peHni

Egge, die O0opona

ersetzen 3aMEHATH, 3aMEIIATH

Flachskombine, die JTFHOYOOPOYHBII KOMOaitH

Futtermischer, der KOPMOCMECHTEIb

Gartenbau, der Ca/IoBOJICTBO, OTOPOTHUIECTBO

Grasmébher, der CEHOKOCHJIKA

Jauchepumpe, die HAacOoC IS )KHJIKOTO HaBO3a

Kartoffellegemaschine, die kaprodenecaxanka

lockern PBIXJIUTH (3EMITIO)

Maihdrescher, der KOMOaiH

Melkmaschine, die JIOMJIbHAsT MallliHa

mischen TIepeMEIHBaTh (3EMITIO)

ortsfest CTaITMOHAPHBINA

Schidling, der BpEIUTEIh

Schleppe, die BOJIOKYIITA

Spritzgerit, das OTIPBICKHABATEIH

Stalldung, der HaBO3

Stalldungstreuer, der pasz0OpacsiBaTens HaBO3a

Unkraut, das COPHSIK

verdichten YIUTOTHSTH (3EMITIO)

wenden MepeBOpavMBaTh (TIACT 3EMIIH)
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Aktiver Wortschatz (Text B)

Achse, die
Allradantrieb, der
Anbaugerit, das
Antrieb, der

Arbeitsgeschwindigkeit, die

Auflagefldche, die
Einachstraktor, der
Getriebe, das
Gleiskette, die
Greifer, der

Halbraupe, die

Heck, der
Hinterradantrieb, der
Kettentraktor, der
Kraftheberanlage, die
Kraftstoffverbrauch, der
Laufwerk, das
Mehrzwecktraktor, der
Motorleistung, die
Raddurchmesser, der
Radtraktor, der
Schlupf, der
Vorrichtung, die
Zapfwelle, die
Zugkraft, die
Zugleistung, die
Zugmaschine, die

0Ch
MIPUBOJ Ha BCE Kojeca

HABECHOH arperar

MIPUBOJ, TATA, TIeperada

pabouasi cKopocThb

TUTOIIA b KOHTAKTa (IIUHBI C IOPOTOif)
OJHOOCHBIH TPaKTOP

KOpoOKa mmepeaad

TYyCCHUYHasl JICHTA

mrmopa (TpakTOpHOTO KoJjeca),
MOYBO3ALET

TPaKTOp Ha KOJECHO-TYCEHUYHOM X0y
3aHsIs 9acTh

NPUBO/I HA 33/IHUE KOJieca
TYCCHUYHBIH TPAKTOP

HOOBEMHHUK

pacxox TOIUIMBA

XO0JI0Basi 4acTh

MHOT'OLIEJICBON TPAKTOP

MOIIHOCTh MOTOPA

JIaMeTp Kojeca

KOJIECHBIH TPAaKTOp

poOyKCcoBKa (KOJIec)
npucrocobeHne

BaJl 0TOOpa MOIITHOCTH

TATOBas CUiIa

TATOBasA MOIIHOCTH

TATrau

2.2. OcHOBHBIE TEKCTBI
Text A

Landtechnik (m3y4aromee yrenue)

Die Landtechnik befasst sich mit allen Problemen der
Mechanisierung ‘der Arbeiten in Landwirtschaft, Forstwirtschaft und
Gartenbau. Die in der landwirtschaftlichen Produktion eingesetzten
Maschinen® und Geréte ersetzen die menschliche und tierische
Arbeitskraft und dienen entweder als Arbeitsmaschinen, die die Arbeit
unmittelbar verrichten (z.B. Pflug, Grasméher), oder sie verwandeln als
Kraftmaschinen ihre Energie in mechanische Arbeit (z.B. Traktor,
Elektromotor).

Alle landwirtschaftlichen Arbeitsmaschinen und Gerite werden nach
ihrem Verwendungszweck wie folgt eingeteilt:

Gerdte und Maschinen fiir die Bodenbearbeitung: Pflug, Egge,
Grubber, Walze, Schleppe u.a.;

Das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung ist das Lockern und
Mischen der Ackerkrume. Fiir die Bestellung ist eine saubere Oberflache
erforderlich, deshalb miissen alle bei der Ernte zuriickbleibenden
Pflanzenreste und auch der gebreitete Stalldung durch das Wenden des
Bodens in diesen eingebracht und mit Erde bedeckt werden. Fiir diese
verschiedenen Aufgaben stehen folgende Gerite zur Verfiigung:

a) der Pflug zum Wenden, Lockern und Mischen,

b) der Grubber, die Egge und die Schleppe zum Lockern und
Mischen,

¢) die Walze zum Verdichten.

Maschinen und Gerdte fiir die Diingung: Diingerstreuer,
Stalldungstreuer, Jauchepumpen u.a.;

Sie sind wichtige Einrichtungen zur Erleichterung der schmutzigen,
kraft- und zeitaufwendigsten téglichen Arbeiten der Diingerwirtschatft.
Durch ihren Einsatz wird neben einer fiihlbaren Entlastung der meist nur
wenigen  Arbeitskrifte im  Stall vor allem eine hohere
Arbeitsproduktivitit erzielt.

Maschinen und Gerdte zum Sden und Pflanzen: Drillmaschine,
Pflanzmaschine, Kartoffellegemaschine u.a.;

Sie dienen fiir die Aussaat von Samen und das Auspflanzen der
verschiedenen Pflanzgutarten. Der Samen muss so tief in die Erde
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eingebettet werden, dass er bei der nachfolgenden Bodenbearbeitung
sowie durch Schidlinge nicht beschidigt werden kann und andererseits
die Samenkorner auch geniigend Bodenfeuchtigkeit, Warme und Luft
bekommen. Die Aufgabe der Drillmaschine ist es, die Aussaat mit
gleicher Sitiefe, gleichméBiger Verteilung iiber die gesamte Fliche,
gleichem Abstand (Reihen) zu gewéhrleisten.

Pflanzschutzgerite und -maschinen: Spritz- und Sprithgerite,
Beizmaschine u.a.;

Die Unkraut- und Schédlingsbekdmpfung kann durch mechanische

und  chemische  Verfahren  erfolgen.  Heute  wird  die
Schidlingsbekdmpfung im allgemeinen auf chemischem Wege
durchgefiihrt.

Vorteile des Spritzens sind:

1. Die Spritzmittel haften gut an den Blittern,

2. Durch den hohen Druck beim Ausbringen werden die Blétter
bewegt, so dass auch an deren Unterseiten Spritzbriihe gelangt,

3. Spritzmittel sind vielseitig zu verwenden,

4. Beim Ausbringen von Spritzbrithen ist man nicht so stark vom
Wetter abhingig.

Das Spriihen ist eine Weiterentwicklung des Spritzverfahrens. Der
Vorteil gegeniiber dem Spritzen besteht darin, dass man beim Spriithen
mit einer bedeutend geringeren Wassermenge auskommt.

Erntemaschinen: Grasmaher, Mahdrescher, Flachskombine u.a.;

Reifes Getreide muss in kiirzester Zeit und moglichst verlustlos
geerntet werden. Der Finsatz dieser Maschinen hat die Landarbeit in den
letzten Jahren wesentlich erleichtert. Der Maihdrescher -hat die
Arbeitsoperationen Méhen, Dreschen, Reinigen, Koérnersammeln und
Strohablage auszufiihren.

Maschinen und Gerdte fiir die Viehhaltung und Futterbereitung:
Futtermischer, Entmistungsanlage, Selbsttrianke, Futterautomate u.a.;

Um bei der Futterbereitung und Futterverteilung die Arbeitszeit zu
verkiirzen und die schwere korperliche Arbeit zu erleichtern, benutzt
man diese Maschinen.

Milchfarmen und -gerdte: Melkmaschine, Kiihler, Zentrifuge u.a.;

Die gewonnene Milch muss qualitativ einwandfrei sein. Sauberkeit
ist oberstes Gesetz in der Milchwirtschatft.

Bewdsserungsanlagen: Beregnungsanlage, fahrbare und ortsfeste
Pumpenstationen u.a.
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Trockener Boden wirkt sich ebenso ungiinstig auf das
Pflanzenwachstum aus wie Boden mit iiberschiissigem Wassergehalt.
Trockene Boden miissen deshalb bewissert werden.

Alle Maschinen und Gerite miissen folgenden Anforderungen
entsprechen: Betriebssicherheit, Dauerhaftigkeit, einfache Bedienung,
vielseitige = Verwendbarkeit, hohe Leistungsfahigkeit, geringe
Betriebskosten, reibungslose Versorgung der Ersatzteile und einfache
Reparaturtechnologie. Der steigende Mechanisierungsgrad der
landwirtschaftlichen Produktion zwingt alle Facharbeiter, sich immer
eingehender mit den dabei benutzten Landmaschinen und Geréten
vertraut zu machen.

Text B

Traktorentypen

Der Traktor (Ackerschlepper) steht im Mittelpunkt der
Landtechnik. Moderne Traktoren sind mit speziellen Vorrichtungen
zum Tragen von Anbaugerdten versehen. Die Anzahl, Form und
Anbringung der Vorrichtungen héngt von der Konstruktion und dem
Zweck des Traktors ab.

Nach der Ausbildung des Laufwerks unterscheidet man Rad- und
Kettentraktoren.

Radtraktoren sind &ulerst vielseitig zu verwenden und demzufolge weit
verbreitet. Sie werden in der Landwirtschaft vordringlich als Zugmaschinen
bei Feldarbeiten eingesetzt, aber auch fiir den Transport oder als
Antriebsaggregat (z. B. bei Dreschmaschinen) herangezogen. Diese
Radtraktoren sind vorwiegend mit 2 Achsen und 4 luftbereiften Ridern
ausgestattet. Die Hinterrdder dienen meist zum Antrieb (Hinterradantrieb)
und konnen fiir Arbeiten unter schwierigen Bedingungen mit Greifern
versehen oder gegen ein Kettenlaufwerk (Halbraupe) ausgewechselt werden.

Bei schweren Traktoren und stindig hohen Anforderungen an die
Zugkraft ist es giinstiger, wenn die Zugleistung von 4 Rédern
(Allradantrieb) auf den Boden fibertragen wird. Dadurch wird die
Auflagefliche vergrofert und der Schlupf verringert.

Die herkémmlichen Traktoren, die mit einem zusétzlichen
Vorderachsantrieb ausgeriistet sind, haben kleinere Vorderrdder und
groPere Hinterrdder. Traktoren mit Allradantrieb sind mit 4 gleich
groPen Rédern ausgeriistet, dadurch wird die Zugleistung verbessert.
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Im Garten- und Weinbau bzw. in ungiinstigen Hanglagen werden
Einachstraktoren zur Bodenbearbeitung und fiir Pflegearbeiten
verwendet.

Kettentraktoren

Bei schwierigen Bodenverhiltnissen sowie Arbeiten, die hohe
Zugleistungen erforderlich machen, werden Kettentraktoren eingesetzt.
Sie bewegen sich mit Hilfe von Gleisketten, iiber die der Traktor rollt.
Durch die groBe Auflagefliche der Gleisketten ist der Bodendruck sehr
gering; der Traktor rollt mit seinen Laufrddern wie iiber ein
selbstgelegtes Gleis.

Die Nachteile der Kettentraktoren bestehen darin, dass die
Anschaffungskosten gegeniiber anderen Traktoren hdoher sind, der
Kraftstoffverbrauch hoch ist, groperer Ersatzteilbedarf durch den
Verschleip der Ketten besteht und dadurch wesentlich hdhere
Einsatzkosten entstehen und dass sie auf Strafen ungiinstige
Fahreigenschaften haben.

Die Motorleistung der in der Landwirtschaft eingesetzten
Kettentraktoren betrdgt zur Zeit 60 PS, im Bauwesen, in der
Forstwirtschaft sowie im Meliorationsbau 60PS, 100 PS und mehr.

Nach dem Verwendungszweck der Traktoren unterscheidet man
Zugtraktoren, Mehrzwecktraktoren, Geritetriger.

Zugtraktoren

Alle herkdmmlichen Traktorentypen sind Zugtraktoren, und zwar
weil sie vorwiegend dazu eingesetzt werden, angehéngte oder am Heck
angebaute Arbeitsgerdte und Wagen zu ziehen. Auch die stirkeren
Traktoren, die nicht mehr fiir Pflegearbeiten verwendet werden kénnen,
sind zu den Zugtraktoren zu rechnen. Typische Zugtraktoren sind alle
Kettentraktoren.

Mehrzwecktraktoren

Mehrzwecktraktoren eignen sich sowohl fiir Zugarbeiten als auch fiir
verschiedene andere Arbeiten mit angebauten Geréten.

Sie sind mit Zapfwellen ausgeriistet und fiir den seitlichen Anbau eines
Maihbalkens eingerichtet. Die angebauten Gerdte konnen mit Hilfe einer
hydraulischen Kraftheberanlage gehoben und gesenkt werden. Durch die
verschiedenen Getriebestufen kann - die Arbeitsgeschwindigkeit den
jeweiligen Arbeiten und Arbeitsbedingungen angepasst werden. Die
gegeniiber anderen Traktoren groferen Raddurchmesser sichern die ndtige
Bodenfteiheit fiir Pflegearbeiten.

11

Gerdtetrdger

Beim Geritetrager sind Motor, Getriebe und Treibréder raumsparend
im hinteren Abschnitt des Traktors zusammengefasst. Ein
Zentralrahmen stellt die Verbindung zur Vorderachse her und
ermdoglicht, die verschiedensten Gerédte und Maschinen anzubauen.

Die Vorteile dieser Konstruktion bestehen darin, dass der Traktorist
seine Arbeitsgerédte gut beobachten kann, dass sich der Geritetrdger mit
einfachen Handgriffen leicht umriisten ldsst und dass mehrere
Arbeitsvorgidnge in einem Arbeitsgang erledigt werden konnen.

Text C (03HAKOMUTEJLHOE YTEHHE)

Wichtige Bauelemente des Traktors

Traktoren (Schlepper) sind die wichtigsten Arbeitsgerite in der Land-
und Forstwirtschaft und haben Zugtiere weitgehend ersetzt. Dabei
dienen sie nicht nur als Zugmaschinen, sondern bilden auch die Basis fiir
viele unterschiedliche Maschinenkombinationen zur Ackerbearbeitung.

Antrieb

Traktoren miissen ein Fortkommen im unwegsamen Geldnde
ermdglichen und dabei zusétzlich noch Arbeiten verrichten (z. B. einen
Pflug ziehen). Um die erforderlichen Antriebskrifte auf den Boden zu
iibertragen und dabei gleichzeitig den Boden zu schonen, sind Traktoren
mit den charakteristischen grofen Antriebsrddern ausgeriistet. Wahrend
bei dlteren oder einfacheren Schleppern nur das hintere Radpaar zum
Antrieb dient und entsprechend groPe Bereifung aufweist, haben
moderne Traktoren Vierradantrieb und daher auch vorne grofie Rédder
(Abb. 1). Dies verbessert einerseits die Kraftiibertragung (7raktion) und
fiilhrt andererseits durch geringeren Auflagedruck zu einer reduzierten
Bodenbelastung und damit zu einer geringeren Bodenverdichtung.

Von groperer Bedeutung noch als der eigentliche Motor ist fiir
Traktoren die Kraftiibertragung vom Motor zu den Antriebsrddern. Um
neben relativ grofen Geschwindigkeiten auf der Strafe (max. 30-50
km/h) auch extrem kleine Geschwindigkeiten auf dem Acker zu
ermdglichen, verfiigen sie iiber Getriebe mit ca. 20-50 Vorwérts- und
Riickwirtsgingen. Durch Wendegetriebe wird die Drehrichtung des
gesamten  Getriebes umgekehrt, sodass fiir Vorwirts- und
Riickwirtsfahrt gleich viele Fahrtstufen bereitstehen. Um die Bedienung
des komplexen Schleppergetriebes mit der Vielzahl von Last- und
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Fahrgéngen sowie von Allradzuschaltungen und Differenzialsperren zu
erleichtern, sind moderne Traktoren mit weitgehend automatisierten
Getriebeschalteinrichtungen (Abb. 3) ausgeriistet. Damit kann der
Landwirt mit einem einzigen Hebel (,,Joystick®) die Geschwindigkeit
und die Fahrtrichtung vorgeben. Die entsprechenden Gangstufen werden
automatisch aktiviert. Mit einem Schnellreversierschalter kann zwischen
einer vorgewdhlten Vorwirts- und Riickwirtsiibersetzung umgeschaltet
werden. Wenn der Traktor zusétzlich iiber einen Geschwindigkeitsregler
(Tempomat) verfiigt, kann die Geschwindigkeit unabhéingig von der
Belastung des Schleppers konstant gehalten werden.

Arbeitshydraulik

Moderne  Traktoren verfiigen iiber eine oder mehrere
Hydraulikpumpen, die vom Motor angetricben werden. Diese
Hydraulikpumpen stellen Druckodl zur Verfligung, das sowohl zum
Betrieb des Schleppers selbst dient (z. B. fiir die hydraulisch
angetriebene Lenkung) als auch zur Versorgung der hydraulischen
Arbeitsgerite. Uber eine Summierwelle lassen sich hydraulisches und
mechanisches Antriebsmoment fiir extern angebrachte Arbeitsgerite
kombinieren. Standardausriistung moderner Traktoren ist stets ein
hydraulisch angetriecbenes Hubwerk am Heck. Daran befestigte
Arbeitsgerdte konnen mit vorgegebener Anpresskraft auf den Boden
gedriickt oder fiir Arbeitspausen vom Boden abgehoben werden. Mit
dem Hubwerk kann sich der Schlepper auch selbst, z.B. fiir einen
Radwechsel, hochheben. Neben der Heckhydraulik verfiigen manche
Schlepper auch iiber ein frontseitiges Hubwerk sowie iiber frontseitige
Hydraulikanschliisse. Damit kdnnen auch an der Vorderseite des
Schleppers Arbeitsgerite angebracht und angetrieben werden:

Zapfwellen

Wihrend z.B. der hydraulische Wendezylinder eines Drehpflugs nur
gelegentlich bewegt wird, miissen andere Arbeitsgerdte (Mahmaschinen,
Bodenfriasen, Hécksler, Kartoffelerntemaschinen usw.) stiandig angetrieben
werden. Dazu wird anstelle der Hydraulik eine mechanische Antriebswelle
verwendet, die riickseitig am Schlepper herausgefiihrt ist (Heckzapfwelle)
oder bei einigen Schleppermodellen auch zusétzlich noch nach vorne weist
(Frontzapfwelle). Die Zapfwellen sind iiber schaltbare Kupplungen mit dem
Schleppermotor verbunden und kdénnen von der Fahrerkabine aus per
Knopfdruck eingekuppelt werden. Dadurch wird das mit der Zapfwelle
verbundene Arbeitsgerit ein- und ausgeschaltet.
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Kabine

Moderne Traktoren verfiigen {iber eine geschlossene und
klimatisierte Kabine mit Schall- und Vibrationsddmmung. In den
Schlepperkabinen befinden sich heute neben den {iblichen Bedien- und
Anzeigeelementen auch vermehrt Computer, um Arbeitsgénge zu
dokumentieren.

{im
1 =
k
N |
a) Fronthubwerk (@) Hydraulikpumpe 1) Bedienfelder fiir Allrad, Differential-
b) Frontantriebsachse h) Gekapseiter Allrad sperren, Zapfwellen, Hydraulik und
) Frontzapfwelle (1) Hydraulikhubwerk Vorderachsfederung
d) Luftkithlung 1) Bordinformator {m} Kabine
(€) Konstantleistungsmotor (k) Joystick i) Zusatzbeleuchtung

f) Hydraulikmotor
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Text D (mouckoBoe YTeHHE)

Pflege und Wartung des Traktors

Die sachgeméfe Pflege und Wartung des Ackerschleppers (Traktors)
gehoren zu der wirtschaftlichen Arbeitsweise.

Pflege

Durch sachgemife und sorgfaltige Pflege ist eine Garantie fiir die
stindige Betriebs-und Verkehrssicherheit gegeben. Von Zeit zu Zeit muss
der gesamte Schlepper durchgesehen werden. Der ,,Tag der Bereitschaft”
allein geniigt nicht. In regelméfigen Abstdnden, mindestens viermal im
Jahr, soll eine Durchsicht erfolgen. Der Fachmann achtet auf die
Olwechseltermine. Der bei jeder Betriebsanleitung beigefiigte Schmierplan
muss sorgfaltig befolgt werden. Nicht nur der Motor braucht nach gewissen
Betriebsstunden oder Fahrkilometern einen Olwechsel, sondern auch das
Getriebe und der Achsantrieb. Beim Traktor richtet man sich nicht, wie zum
Beispiel beim Auto, nach den gefahrenen Kilometern, sondern nach den
geleisteten  Betriebsstunden.Wird die Emeuerung des Schmierdls
vernachléssigt, so macht der Schlepper nicht lange mit. Der Olverbrauch
héngt sehr stark vom Zustand eines Motors ab. Er ist um so grofer, je
schlechter die Abdichtung zwischen den Kolben und Zylindern und je
groper das Spiel zwischen den Lagern und Wellen des Motors sind.
Reparaturkosten, die durch diese Versaumnisse entstehen, sind hoher als der
Olpreis.

Der gute Traktorist achtet auf die sachgemépe Pflege des Sammlers
und der elektrischen Anlage. Schadhafte Stellen werden nur vom
Fachmann beseitigt. Die Kiihlanlage sorgt fiir die - richtige
Betriebstemperatur. Sauberkeit der Anlage, Schutz vor Kesselstein und
Frost miissen bei der Wasserkiihlung garantiert sein. Besondere
Aufmerksamkeit kommt den Fahrwerksteilen, wie Bremsen, Kupplung,
Lenkung und den Reifen, zu. Nachléssigkeit und Unachtsamkeit haben
schon oft zu einem Unfall oder sogar zum Tod gefiihrt.

Wartung

Gewihrleistet der Traktorist die stete Einsatzbereitschaft durch
tiagliche Uberpriifung und Kontrolle der gesamten Schlepperanlage, so
wird er viele Uberraschungen vermeiden konnen. Jeder gute Traktorist
kennt die Betriebsanleitung seines Fahrzeuges. Der laufende Motor ist
auch eine Art ,lebender Organismus®. Die Sauberkeit, die wir jedem
Haustier zubilligen, gilt auch fiir den Schlepper.
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Der Verbrennungsmotor als Warmekraftmaschine wandelt die dem
Kraftstoff innewohnende Energie in Wiarmeenergie und weiter in
mechanische Arbeit um.

Durch den Verbrennungsprozess im Motor wird Wirme erzeugt.
Diese Wirmeenergie kann nicht  vollig in mechanische Energie
umgewandelt werden. Ein Uberschuss an frei gewordener Wirme muss
durch Kiihlung unbedingt abgefiihrt werden. Durch ein iiberméapiges
Erwédrmen der Motorteile konnen Werkstoffschdden auftreten. Jeder
Motor muss eine geeignete Betriebstemperatur haben.

Der Dieselmotor braucht zur Verbrennung Sauerstoff. Sauerstoff ist
in der vom Motor angesaugten Luft enthalten. Diese Luft muss jedoch
gereinigt werden. Staub und Schmutz sind geféhrliche Feinde des
Schleppermotors.

Der gewissenhafte Fachmann hélt den Luftfilter und den zugefiihrten
Kraftstoff sauber. Er achtet auch auf saubere und verschlossene
Olstellen und auf die Sauberkeit des Schmiermittels.

Nur sachgemife Pflege und Wartung des Schleppers bieten Gewéhr
vor zeitraubenden Reparaturen und schiitzen vor unliebsamen
Uberraschungen.

2.3. I'paMmmaTHyecknii MUHUMYM

C10KHONOTYMHEHHDbIE MIPUIATOYHBIE MPe/IJI0KEeHHS
Das Satzgefiige

CI0)KHOTIOMYMHEHHOE  MPEAJIOKEHHE  COCTOMT U3  IJIABHOTO
MPEIUIOKESHUS U OJHOTO MM HECKOJbKHUX MPUAATOYHBIX. [IpumaTounbie
MPEIUIOKECHUS CaMOCTOSTEIIEHO YIOTPEONATECS HE MOTYT, T.K. B
CMBICIIOBOM 3HAQUEHHH SABISIOTCS HEMONMHBIMH. OHHM IOIYHMHEHBI
[JIABHOMY WU JIPYTrOMY HPUAATOYHOMY HPEI0KEHHUIO.

Der Junge freute sich, weil er seinen Freund sah, als er in die Schule kam.

I'paMMaTHUYECKH TPUAATOYHBIC MPEIIOKCHUS SBJISIOTCS TOJTHBIMH,
T.C. UMCIOT IJIaBHbIC WICHBI IpeIoKeHusA. Jlaxke ecnu mojiexariee
MPUIATOYHOT'O COBIAAAET C MOJICKAIINUM TJIaBHOTO MPEIOKEHHUS, OHO
JIOJDKHO TTIOBTOPSITHCSL.

Sie sagt ihrem Vater, dass sie ihn heute anruft.

[puparoynsie NPEUIOKEHHUST BBOJSTCS MPU MOMOIIU TOTYMHUATEILHBIX
COIO30B, & TAK)KC OTHOCHUTEIILHBIX HJIM BOINPOCHTEIBHBIX MECTOMMCHUMA W
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BONPOCUTENBHBIX MECTOMMEHHBIX Hapeunid. Berpeuarotcss Takxke Oec-
COFO3HBIC MPUIATOYHBIC MPEIOKCHYIS.

[Ipugatounsie TpeMIOKEHUS B HEMEIKOM S3BIKE WMEIOT OCOOBIN
nopsnok cioB. [Tognexamiee cTaBUTCS HEMMOCPEACTBEHHO TOCIIE COM03a,
rIaroii-ckazyeMoe — B KOHIe mpemioxenus (1-2), mpuyeM HU3MeHseMast
YacTh CKa3yeMOro 3aHMMaeT TIIOCJIeJIHEE MECTO, HEU3MeHseMmas —
npeanocnenuee (3, 4, 7, 8).

. Ich denke, dass er diese Arbeit rechtzeitig erledigt.

. Das Midchen sah eine Frau, die es nicht kannte.

. Er war immer so gesund, weil er nie geraucht hat.

. Der Student sagt, dass er noch eine Priifung ablegen muss.

. Ich mochte wissen, ob die Vorlesung heute stattfindet.

. Ich habe eine Wohnung gekauft, in der ick mich wohl fiihle.

. Wir haben nicht gewusst, dass sich unser Freund fir Deutsch
interessiert.

8. Der Landwirt sagt, dass die Ernte schon eingebracht worden ist.

9. Allen ist es klar, dass der Traktor repariert werden muss.

10. Ich konnte nicht mitspielen, weil ich zum Arzt habe gehen
miissen.

11. Du weillt nicht, dass er meiner Schwester den Koffer hat tragen
helfen.

OOpaTuTe BHUMaHHe: a) OTJCIACMbIC MPUCTABKA B MPUIATOYHBIX
MPEIOKEHUSIX He OoTAeinsaroTcs (5); 0) BO3BpaTHOE MECTOMMCHHE
CTAaBUTCS TIOCNE mMojyiekamiero (6), ecim ToIJIeKallee BBIPAXKEHO
JUYHBIM MECTOMMEHHEM, M Tepe]l MOJICKAINM, €CJIH OHO BBIPAKEHO
UMEHEM CYIIECTBUTEIbHBIM, B) B TMPEUIOKEHUH C MOOAAbHbIMU
riaronaMu u riarojamu lassen, sehen, horen, helfen, lernen, gehen B
CIOXHBIX BpeMeHHBIX Qopmax (Perfekt, Plusquamperfekt) B konie
MPEJIOKCHUS CTOAT ABa MH(GUHKUTHBA, a haben B 1uuHO# hopme mepen
Humi (9, 10).

[IpugarouHoe mpeayioKeHHE MOXKET CTOATH Hepes TIaBHBIM, MOCIe
TIIABHOTO M BHYTPH TJIABHOTO TPEIIOKEHHS W BCErJa BbIICIACTCS
3aMsTOM.

HOprZIOK CJIOB B MMPUAATOYHOM MPCJIOKEHNHN B 3aBUCUMOCTU OT €TO
MecTa B CJIOKHOTIOAYMHEHHON KOHCTPYKIUHU HE MEHSIETCS.

B rnmaBHOM mNpeajioKeHUH TMOPSJ0K CJIOB Takod e, Kak U B
CaMOCTOSITETTbHOM ITPE/NIOKEHHH.

Wir wissen nicht, wann er gekommen ist.
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Dort liegen die Briefe, die heute mit der Post gekommen sind.

OpHako, eciii TJIaBHOE MPEIIOKEHHUE CTOUT MOCie MPUAATOYHOTO,
TO OHO HaYWHAETCS CO CHPATaeMOro Iiarosa.

Er sprang in den Fluss, als er Hilferufe horte.

Als er Hilferufe horte, sprang er in den Fluss.

IMpupaTouHoe - MPEUIOKEHHE BHYTPHU TIJIABHOTO CTABUTCS IOCIIE
CJIOBA, K KOTOPOMY OHO OTHOCHTCSL.

Die Busse, deren Motoren zu alt sind, miissen verkauft werden.

JonoJHUTeNbHbIE MPUIATOYHBIE MPEAT0KEHUS
Die Objektsitze

HononauTtensHoe mnpugarouyHoe mnpemioxeHue (der Objektsatz)
BBIMOJTHSCT (DYHKIUIO AOTONHEHHWS W OTHOCUTCS K CKa3yeMOMY HIIH
K HIMCHHOMU JacTH CKa3yeMoro TJIaBHOTO MPETIOKCHUS.
JononHUTeNbHBIE MPUAATOYHBIC MPEUIOKEHHST OTBEYAIOT HA BOMPOCHI
wen?, was?, worauf?, wofiir?, womit? u nip., Hamp.:

Er sagte, dass die Bewegungsebene des Messers von der
Bewegungsebene der Kurbelstange abweicht.

Er erinnert mich, dass die Fingerplatten in einer Ebene liegen.

JlomoyTHUTENbHBIC MPUAATOYHBIC MPEIIOKCHUS MPUCOSAUHSIIOTCS K
[IAaBHOMY TIpM TOMOINK coro30B dass, ob, wie, OTHOCHTENBHBIX
MECTOMMEHHUI wer, was, der, a TaK)Ke OTHOCUTEILHBIX HapeUnii womit,
wofiir, woriiber, wo, wohin, nanp.:

Er fragt uns, ob wir kommen.

Sie fragt mich, was ich mache.

Wir fragen ihn, womit er gekommen ist.

HOHOHHI/ITCHLHBIC MIpUuaAaTOYHbIC TMPEAJIOKCHUA OLIBAIOT TaKKe
0eCcCOlO3HBIMU. B 3TOM cilyyae OHH HMMEIOT HOPSIOK CJIOB MPOCTOTO
NpEAJIOKEHUA U 110 BHENTHEHN (1)0pMe IIOXO0XKH Ha CJIIO’)KHOCOYHMHCHHBIC
MPENIOKCHUS C COUMHUTEILHBIM TUTIOM CBSI3H, HAMp.:

Ich sehe, das Auto ist kaputt.
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IpunaToyHbie NpeAI0KeHUs MTPUYHHBI
Die Kausalsiitze

[punatounoe npemnoxenue npuuuHsl (der Kausalsatz) BeimomHseT
B MIPEUIOKEHNN (DYHKIIMIO OOCTOSITEIhCTBA TNPUYMHBI ¥ YKa3bIBaeT
NPUYMHY  JNEHCTBUA WM COOBITUH  TJIABHOTO  IPEIJIOKCHUS.
[IpunaTouynsle IpeUIOKEHUS TPUYMHBI OTBEYAIOT Ha BOIIPOCH warum?,
weshalb?, aus welchem Grunde?, namnp.:

Da die hydraulischen Teile der Kraftheberanlage sorgfiiltig
gefertigt sind, soll man nur einwandfrei sauberes Hydraulikol
verwenden.

[IpunaTounsie MIPEI0KEHNS MIPUYUHBI MIPUCOEINHAIOTCS
K [JJaBHOMY nOpu noMomu coro30B da u weil. OHM MOryT CTOATH
Kak Iepes, TaK U IOCJIE INIABHOI'O IPEATI0KEHUS.

Ecnu npupaToyHOe MpeayoXeHne MPUYUHBI CTOUT Tepes TIaBHBIM,
TO, KaK IpaBuiIo, yrorpedisercs coto3 da, Hamp.:

Da er seinen Freund schon lange nicht gesehen hat, unterhalten sie
sich lange.

Ecnm npunarouHoe mpeanokeHne MPHYMHBI CTOHUT TIOCIE TJIaBHOTO,
TO, KaK MpaBuIIo, ynorpedisercs coro3 weil, Hamnp.:

Wir sprachen lange, weil wir uns viele Jahre nicht gesehen haben.

OnpenenuTejbHbIe NPUAATOYHbIE MPEAI0KEHUS
Die Attributsiitze

OmpenenuTenbHOe  NPUAATOYHOE  MPEJIOKCHHE ~ OTHOCHTCS
K CYIICCTBUTEIBHOMY TJABHOTO TPEAJIOKEHHUS, 3aBUCUT OT HEro
U pa3bsICHSET ero.

Als Beetpfliige werden die Pfliige bezeichnet, die den Bodenbalken
nur nach einer Seite wenden.

der, die, das, die

[punarounoe mpemnoxenue oTBedaeT Ha Bompockl: welcher? welche?
welches? was flir ein? was flir eine? u BBOAMTCS TIJIaBHBIM 0OpazoM
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OTHOCHUTENIFHEIMU MecTouMmeHusiMA  der, die, das, die («xoTopbrity,
«KOTOpas, «KOTOPOE»,  «KOTOPBIE») M ~ peXe  OTHOCHTCIBHBIMU
MECTOMMEHUSIMU welcher, welche, welches, welche (B TOM ke 3HaYCHHN).

OnpenenuTeNbHbIe MPUAATOUHBIC TPEITI0KCHHUS MOTYT CTOSAThH TOCTE
[NIAaBHOTO, BHYTPU TJIABHOTO WJIM - BHYTPH JPYroro MpPUAATOYHOTO,
HE HapyIas HOPSI0K CJIOB JaHHBIX MPEAT0KECHHUIA.

He3aBucuMo OT MecTa B MpPEUIOKCHUHW OHO BCErJa CTOMT IOCIE
CYIIECTBUTEIHHOTO, K KOTOPOMY OTHOCHTCAL.

Die weifsrussische Landwirtschaft ist ein leistungsfihiger Zweig der
Volkswirtschaft, der hohe Ziele fiir die kommenden Jahre hat.

Berlin ist eine Stadt, die man die Stadt der Weltkulturen nennt.

OnHAKO MEXIY ONpeAeIsIeMbIM CYIISCTBUTENBHBIM M MPUAATOYHBIM
BO3MOJKHA IIOCTAHOBKA IJIar0j0B W IPUCTABOK, YTO CTHJIHUCTHYECKH
Oosiee onpaBaaHo. CpaBHUTE:

Ich will mir ein Auto kaufen, das ich auch bezahlen kann.

Ich will mir ein Auto, das ich auch bezahlen kann, kaufen.

OTHOCHTEIbHEIE MECTOUMEHUS, COEIMHSIOIIIHE rJIaBHOE
MPEJUIOKECHUE C MPUAATOUYHBIM, MOTYT YIOTPEOJIATHCS B UMCHUTEIIBHOM
win aro00oM JpyroM Maaexe ¢ NPeAJoroM WM 0e3 mpeiora.
OHU COTJIaCyIOTCS B POJIC M YHUCIE C CYIICCTBUTEIILHBIM, K KOTOPOMY
OTHOCHUTCS TIPUIATOYHOE TMPEUIOKCHUE, a TMaJie)k OTHOCUTEIBHOTO
MECTOMMEHHSI 3aBHCHUT OT TOTO, KAaKUM YJICHOM MPEJIOKCHUS OHO
SIBIIIETCS, & TAKXKE OT CTOSIIEIO MEePE HUM MPEAJIora.

Ich wohne bei meiner Tante, die als Ingenieur arbeitet.

Die Leute, mit denen ich gesprochen habe, arbeiten in diesem Werk.

[IpunaToyHoe ONPEACIUTEIBHOE MPEIOKEHNE MOXKET OTHOCHTHCS
Y K MECTOMMEHHIO TJIABHOTO MPEIIOKEHHUSL.

Ich warte auf einen, der mich nach Minsk mitnimmt.

Boris ist einer, auf den man sich verlassen kann.

Ich bin es, der angerufen hat.

CKIIOHEHHE OTHOCHTEIBHBIX MECTOMMEHHA HECKOJIbKO OTIHYAeTCS
OT CKJIOHEHUS apTUKIICH.

Singular Plural
Nom. der das die die
Gen. dessen dessen deren deren
Dat. dem dem der denen
AKkk. den das die die
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was

B kauecTBe OTHOCHTENLHOTO MECTOMMEHHS MOXKET YMOTPEONAThCS
was («umoy).

Was yrnoTpe0insieTcst Uit BBEICHUS MPUIATOYHBIX MPEITOKSHIIA:

1) mocne HeompeneneHHbIX MecTOUMeHul alles, manches, folgendes,
sonstiges, mancherlei, allerlei, einiges, vieles, etwas W MeCTONMECHHSI
nichts:

Das ist alles, was ich weil3.

Er sagte manches, was ich nicht verstehen konnte.

Einiges, was er gesagt hat, war sehr interessant.

Es ist nichts dabei, was mir gefillt.

2) mocie cyOCTaHTHBUPOBAHHBIX MPHIIAraTeIbHBIX CPEJIHEr0 poja B
MIPEBOCXOAHON CTEIIEHU:

Das ist das Schlimmste, was passieren konnte.

3) eclli OHO OTHOCHUTCS K COAEPIKaHUIO BCETO IPEIIOKEHUS B LIETIOM:

Ich will Ingenieur werden, was meine Eltern aber gar nicht gut
finden.

wo, woher, wohin

OTHOCUTENbHBIC MPHUIATOYHBIE TPEUIOKECHUS MOTYT BBOJIUTHCS
OTHOCUTETILHBIMH Hapeuusimu wo, woher, wohin («zde», «omxyday,
«xkyoa»). B Takux ciydasX OHHM OTHOCITCA K UICHY TJIaBHOTO
MPENIOKEHNUS, 0003HAYAIOIIEMY MECTO JCHCTBHS.

Das ist Salzburg, wo Mozart geboren wurde.

Er ging dorthin zuriick, woher seine Freundin gekommen war.

Sie kam in ihr Heimatdorf aus Minsk zuriick, wohin sie vor fiinf
Jahren zum Studium gefahren war.

[Ipuaarounsie NpeaT0KeHUS BPeMeHHI
Die Temporalsitze

[Ipunarounoe  mpemiokenne  Bpemend  (der  Temporalsatz)
BBINIOJIHSET B MPEMIOKEHUH (QYHKIMIO 0O0CTOSTENbCTBA BPEMEHHU
Y Ha3bIBae€T BPEMs, HAuyajo, MOBTOPSAEMOCTh HIJIM KOHEI JCHCTBUS.
[IpunaTounsie NpeIOKEHUST BPEMEHU OTBEYAIOT HA BOMPOCHI wann?,
seit wann?, bis wann?, wie lange?, wie oft?, mamp.:

Wir freuen uns, wenn er zu uns kommt.

Seitdem sie hier arbeitet, gchen wir zusammen zur Arbeit.
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[IpunaTouHsie MPETOKEHNS BPEMCHH MPUCOCAMHSIIOTCS K TJIABHOMY
npu noMomu coro3oB als, wenn, seitdem, bis, wihrend, nachdem,
bevor u ap. OTu mpemIoKEHUST MOTYT CTOSTH B Hadajie, B KOHIC U B
CepeMHE TVIABHOTO MPEII0KEHUSI, HAIID.:

Als wir im Urlaub waren, war es sehr heif.

Hier war es sehr heif, als wir im Urlaub waren.

In diesem Sommer, als wir im Urlaub waren, war es hier sehr heif.

YnotpebieHne BPEMEHHBIX COI030B 3aBUCHT OT OJHOBPEMEHHOCTH
nin MnpeAmcCTBOBaAHUA I[eﬁCTBPIH B TJIaBHOM W 1NPHUIATOYHOM
MPEII0KCHHSIX.

wenn, als

Coro3er wenn u als (00a B 3HAUCHUH «K020a») YIOTPEOIAIOTCS MPH
OTHOBPEMEHHOCTH  JCUCTBUH  (OJMHAKOBBIE BpPEMEHA  TJIAroJiOB
BIJIABHOM H TPUIATOYHOM mpeanoxkeHusx). CreayeT pas3anyaTh
OJHOKPAaTHOCTh U MHOTOKPATHOCTb JICHCTBHSI.

Wenn ynotpe0isieTcsi IpyU MHOTOKPATHOCTH JICHCTBUS B HACTOSIIEM,
TIpOIIe IIeM U OyAyIeM BpeMEHH.

Wenn ich mein Auto repariere, hore ich dabei Musik.

Wenn Tante Helga uns besuchte, brachte sie mir immer etwas mit.

Wenn ich dich besuchen mochte, werde ich in Zukunft vorher
anrufen.

Coro3 wenn ynoTpeOisieTcsi Takxke MpU OJJHOKPATHOCTH JICHCTBUS B
OyIyIieM BpeMEHHU.

Wenn ich morgen nach Hause fahre, besuche ich Onkel Peter.

Als ynoTpebnsieTcs MpH OJHOKPATHOCTH JCHCTBHUSI B MPOIICIIIEM
BpPEMEHH.

Als er das Feuer bemerkte, rannte er sofort zur Tiir.

2.4. 3agaHus 1J151 CAMOKOHTPOJISI

1. Ckaxwure, Kakoil MOPSIOK CJIOB MMEIOT MPHIATOYHBIC MPEIJIO-
JKEHHsSI B HEMEIIKOM si3bIke. BbiOepuTe npaBUIbHBINA BapUaHT:

a) Die Messerhalter sind so einzustellen, dass die Klingen auf den
Fingerplatten aufliegen.

6) Die Messerhalter sind so einzustellen, dass auf den Fingerplatten
die Klingen aufliegen.
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2. OxapakTepu3yiTe IOPsIOK CJIOB B IJIABHOM MPEIIOKEHHUH, €CITUH OHO:

— pacroIoKeHO Tiepe]] MPUAATOYHBIM MIPEIOKEHUEM,

— YIOTPEOISAETCS MOCIIE MPUAATOUHOTO MIPEII0KCHHUS.

[IepeBeauTe Ha HEMELKUUN A3BIK:

a) Muwvr yoice 3naem, umo osnHauaem nousmue «CenbCKoxXo3si-
CMBEHHAS MEXHUKAY.
0) Ymo osnauaem nousmue «CenbCKOXO3AUCMBEHHASL MEXHUKAY,

Mbl yoice 3HaeM.

3. KakmMu coro3aMu BBOZSTCS HEMEIKHE JIOTIOJIHUTEIbHBIC
MPHUIATOYHBIE TPEATIOKEHUS?

a) dass, ob, wie

0) wenn, als

4. KakuMu coro3aMy BBOJSTCS HEMEIKHE MPHIATOYHBIE IIPeyio-
JKEHUS IPUYUHBI?

a) da, weil

0) dass, ob, wie

8) wenn, als

5. Haigute npuaaTo4yHOE MPENIOKEHUE BPEMEHU:

a) Als Beetpfliige werden die Pfliige bezeichnet, die den Bodenbalken
nur nach einer Seite wenden.

6) Als Rontgen das Studium abgeschlossen hatte, erhielt er das
Diplom eines Maschinenbauingenieurs.

6. Kakoe u3 crenyromux mpeaiosKeHNH SBISIETCS ONpPeaenTENbHBIM
MPUIATOYHBIM?

a) Durch Beizapparate werden Beizmittel mit dem Saatgut vermischt,
dass bleiben sie an dem Samen haften.

0) Es gibt heute wohl kein Bereich menschlicher Titigkeit, in dem die
Anwendung von Ergebnissen der Forschungsarbeit keine Rolle spielt.

23

3. YYHEBHO-METOJAUYECKHMNE MATEPHUAJIbI
K NPAKTUYECKHUM 3AHATUAM

3.1. Y4eOHO-MeTOAMYeCKHE MATEPHAJIBI K TEKCTY A
(M3yvaroniee 4YTeHme)

MeToauueckHe YKa3aHUsI U PEKOMEHIAIIMYU N0 PadoTe ¢ TEKCTOM

3amayr, KOTOPHIE YHTAIOIIMK pelraeT B IMPOIECcCe H3YyJaromero
YTEHHs, YCIOBHO MOKHO Pa3/IeIUTh Ha TPH OCHOBHBIE IPYTIIIHI:

1) BocHpuUSATHE CJOB M BBIPAKEHHH M HMX TOYHOE IOHHUMAaHHUE
B TEKCTE;

2) W3BIICUYCHHE IMOTHOW WH(OPMAIIIH, COACPIKAIICHCS B TCKCTE;

3) ocMBbICIeHNE N3BICUYCHHOW HHPOPMAIHIH.

Ha penpoaykTHBHOM ypOBHe CTYAEHTHI JOJDKHBI XOPOILIO yMETh
YUTaTh TEKCT, BBIIOJIHUTH [IEPEBOJ TEKCTa, HAXOAUTh B TEKCTE CIIOBA U
CIIOBOCOYETAaHUSI HAa HEMEIKOM S3bIKE JUISI PYCCKHUX O3KBHUBAJIECHTOB;
OTBeYaTh Ha oOIMmHKEe BOMPOCHI MO TEKCTY; BBHIOpATh NpaBUILHBIA
BapUaHT U3 HECKOJIBKUX MPEIJIOKEHHBIX.

Ha npoaykTHBHOM ypOBHe CTyIEHTHI JOJKHBI BHITIOJTHUTD MEPEBOJ
TEKCTa, COONMIOAas Hay4HbBIH CTHJIb, YMEThb 3alOJNHATH MPOOEIBI
MOIXOASAIIMMHU IO CMBICITY JIEKCHUECKUMH EIMHUIAMHU, AaTh HEpPEeBOJ
CIIOB M CJIOBOCOYETaHUI C PYCCKOrO0 Ha HEMELKHUIl; COCTaBUTH ILUIaH
TEKCTa.

Ha TBOpYeckoM YpOBHe CTYAEHTHl NOJDKHBI YMETh IE€PEBOAUTH
IIPEIVIOKEHNS C PYCCKOTO Ha HEMELKHUH, UCIIOb3Ysl JIEKCUKY IIO0 TeMe
MOJyJisl; TepecKa3blBaTh TEKCT, AaHAJIM3UPOBaTh, XapaKTepPU30BaTh
CEJIbCKOXO039HCTBEHHYIO TEXHHUKY.

MakcumanbHasi OLEHKa 3HAaHUM Ha IEPBOM ypoBHE (A) — 6 6aJLI0B,
Ha BTOpoM (B) — 8 6ass10B, Ha TpeTheM (C) — 10 6ansi0B.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ubung 1. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins
Russische.

Die landwirtschaftliche Produktion, die menschliche und tierische
Arbeitskraft ersetzen, das Lockern und Mischen der Ackerkrume, fiir die
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Aussaat von Samen dienen, das Auspflanzen der verschiedenen
Pflanzgutarten, bei der nachfolgenden Bodenbearbeitung, geniigend
Wirme und Luft bekommen, durch mechanische und chemische
Verfahren erfolgen, der Einsatz der Maschinen, um die Arbeitszeit zu
verkiirzen, die schwere korperliche Arbeit erleichtern, mit
iiberschiissigem Wassergehalt.

(A) Ubung 2. Geben Sie russische Aquivalente.

Die Arbeitskraft, die Arbeitsmaschinen, der Verwendungszweck,
die Bodenbearbeitung, die Ackerkrume, die Pflanzenreste,
die Arbeitsproduktivitit, die Pflanzgutarten, die Samenkorner,
die Bodenfeuchtigkeit, die Drillmaschine, die Schédlingsbekdmpfung,
die Weiterentwicklung, die Arbeitsoperationen, die Arbeitszeit, die
Futterverteilung, der Grasmaher, die Melkmaschine, die Jauchepumpe.

(A) Ubung 3. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben
und iibersetzen Sie sie ins Russische.

Einsetzen, produzieren, verwandeln, bedecken, dienen, bewegen,
verwenden, erleichtern, verkiirzen, anfordern, versorgen, ersetzen,
bearbeiten, einrichten, verteilen, arbeiten.

(A) I"Jbung 4. Welches von den in Klammern stehenden Wortern
passt nicht.

1. Die Maschinen (ersetzen, wenden) die menschliche Arbeitskraft;
2. ortsfest (die Pumpenstationen, das Unkraut); 3. die Maschinen ihre
Energie (verwandeln, erfinden); 4. der Einsatz von (die Landtechnik, die
Errungenschaften); 5. fiir (die Aussaat, die Erde) von Samen dienen; 6.
durch (chemische, schmutzige) Verfahren; 7. die Ackerkrume (lockern,
ersetzen); 8. die Produktion (landwirtschaftliche, folgende).

(A) Ubung 5. Ergiinzen Sie die folgenden Siitze.

1. Die Landtechnik befasst sich mit allen Problemen der Mechanisierung
... 2. Alle landwirtschaftlichen Arbeitsmaschinen und Gerdte werden ...
3. Das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung ist ... 4. Sie sind wichtige
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Einrichtungen zur  Erleichterung  der schmutzigen, kraft- und
zeitaufwendigsten ... 5. Der Samen muss so tief in die Erde eingebettet
werden, dass er ... 6. Die Aufgabe der Drillmaschine ist es, die Aussaat mit
... 7. Die Unkraut- und Schidlingsbekémpfung kann ... 8. Der Mahdrescher
hat die Arbeitsoperationen ... 9. Trockener Boden wirkt sich ebenso
ungiinstig auf das Pflanzenwachstum aus wie ... 10. Der steigende
Mechanisierungsgrad der landwirtschaftlichen Produktion zwingt ...

(B) Ubung 6. Finden Sie alle im Text vorhandenen Waérter zu den
folgenden Begriffen.

. Gerate und Maschinen fiir die Bodenbearbeitung

. Maschinen und Gerite fiir die Diingung

. Maschinen und Gerite zum Séden und Pflanzen

. Pflanzschutzgeréte und -maschinen

. Erntemaschinen

. Maschinen und Gerite fiir die Viehhaltung und Futterbereitung
. Milchfarmen und —gerite

. Bewiésserungsanlagen

01NN B W~

(B) Ubung 7. Finden Sie die Sitze im Text, wo:

— man iiber das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung spricht;
— die Vorteile des Spritzens genannt werden;

— iber die Aufgaben der Egge erzéhlt wird;

— 1liber die Aufgabe der Drillmaschine die Rede ist;

— es sich um die Bedeutung des Mahdreschers handelt;

— es sich um die Rolle der Bewisserungsanlagen handelt;

— man iiber das Spriihen spricht.

(B) Ubung 8. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1. Womit befasst sich die Landtechnik? 2. Was ersetzen die in der
landwirtschaftlichen Produktion eingesetzten Maschinen und Geréte? 3. Was
ist fiir die Bestellung erforderlich? 4. Wie ist die Aufgabe der Drillmaschine?
5. Durch welche Verfahren kann die Unkraut- und Schédlingsbekdmpfung
erfolgen? 6. Wie sind die Vorteile des Spritzens? 7. Welchen Anforderungen
miissen alle Maschinen und Geréte entsprechen?
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(B) Ubung 9. Geben Sie russische Aquivalente fiir die kursiv
gedruckten Worter.

1. Die Landtechnik befasst sich mit allen Problemen der
Mechanisierung der Arbeiten in Landwirtschaft, Forstwirtschaft und
Gartenbau.

2. Die in der landwirtschaftlichen Produktion eingesetzten
Maschinen und Gerdte ersetzen die menschliche und tierische
Arbeitskratft.

3. Sie verwandeln als Kraftmaschinen ihre Energie in mechanische
Arbeit (z.B. Traktor, Elektromotor).

4. Das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung ist das Lockern und
Mischen der Ackerkrume.

5. Maschinen und Gerdte fiir die Diingung sind wichtige
Einrichtungen zur Erleichterung der schmutzigen, kraft- und
zeitaufwendigsten tdaglichen Arbeiten der Diingerwirtschatft.

6. Maschinen und Gerdte zum Sden und Pflanzen dienen fiir die
Aussaat von Samen und das Auspflanzen der verschiedenen
Pflanzgutarten.

7. Heute wird die Schddlingsbekdmpfung im allgemeinen auf
chemischem Wege durchgefiihrt.

8. Die Spritzmittel haften gut an den Blittern.

9. Die gewonnene Milch muss qualitativ einwandfrei sein.

(B) Ubung 10. Kombinieren Sie richtig die folgenden Siitze.

1. Ziel, das, wichtigste, ist, der Ackerkrume, das Lockern, Mischen,
und, der Bodenbearbeitung.

2. Oberfliche, die Bestellung, erforderlich, ist, eine, fiir, saubere.

3. von, die, verschiedenen, dient, fiir, Aussaat, Samen, und,
Drillmaschine, das, Auspflanzen, die, der, Pflanzgutarten.

4. tief, Samen, muss, in, die, Erde, eingebettet, der, werden.

5. Unkraut- und Schidlingsbekdmpfung, durch, Verfahren,
mechanische, und, kann, chemische, erfolgen, die.

6. Spriihen, ist, eine, das, des, Spritzverfahrens, Weiterentwicklung.

7. Reifes, muss, in, kiirzester, und, méglichst, Getreide, verlustlos,
geerntet, Zeit, werden.

8. bewissert, Boden, miissen, trockene, werden.
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(B) Ubung 11. Finden Sie einen gesamten Begriff fiir jede
Wortergruppe.

1. Pflug, Egge, Grubber, Walze

2. Diingerstreuer, Stalldungstreuer, Jauchepumpe

3. Drillmaschine, Pflanzmaschine, Kartoffellegemaschine

4. Spritz- und Spriihgerite, Beizmaschine

5. Grasmiher, Mahdrescher, Flachskombine

6. Futtermischer, Entmistungsanlage, Selbsttrianke, Futterautomate
7. Beregnungsanlage, fahrbare und ortsfeste Pumpenstationen

(C) Ubung 12. Finden Sie im Text die Sitze mit den unten
angefithrten Wortern und Wortverbindungen und iibersetzen Sie
sie ins Russische.

1. ... mit allen Problemen der Mechanisierung der Arbeiten in ...
2. ... deshalb miissen alle bei der Ernte zuriickbleibenden Pflanzenreste
und auch der gebreitete Stalldung durch das Wenden des Bodens in
diesen eingebracht ... 3. sie sind wichtige Einrichtungen zur
Erleichterung ... 4. ... dass er bei der nachfolgenden Bodenbearbeitung
sowie durch Schidlinge nicht beschiadigt werden kann ... 5. ... kann
durch mechanische und chemische Verfahren erfolgen. 6. ... dass man
beim Sprithen mit einer bedeutend geringeren Wassermenge auskommt.
7. ... wirkt sich ebenso ungiinstig auf das Pflanzenwachstum aus wie
Boden mit ...

(C) Ubung 13. Erginzen Sie die Sitze mit den passenden kursiv
gedruckten Wortern und iibersetzen Sie diese Siitze ins Russische.

Erforderlich, der FEinsatz, der Drillmaschine, die Aussaat, der
Diingerwirtschaft, Einrichtungen, Mischen, Ziel, der Arbeiten, die
Landtechnik

1. ... befasst sich mit allen Problemen der Mechanisierung ... in
Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Gartenbau.

2. Das wichtigste ... der Bodenbearbeitung ist das Lockern und ...
der Ackerkrume.

3. Fiir die Bestellung ist eine saubere Oberfliche ... .

28



4. Sie sind wichtige ... zur Erleichterung der schmutzigen, kraft- und
zeitaufwendigsten tdglichen Arbeiten ... .

5. Sie dienen fir ... von Samen und das Auspflanzen der
verschiedenen Pflanzgutarten.
6. Die Aufgabe ... ist es, die Aussaat mit gleicher Sitiefe,

gleichmépiger Verteilung iiber die gesamte Fliche, gleichem Abstand
(Reihen) zu gewihrleisten.

7. ... dieser Maschinen hat die Landarbeit in den letzten Jahren
wesentlich erleichtert.

- © Ubung 14. Erginzen Sie die Sitze mit deutschen
Aquivalenten.

1. Die Landtechnik befasst sich mit allen Problemen der
Mechanisierung der Arbeiten in cerbckoe xozslicmeo, necHoe
XO3AUCMB0, CA00800CHEO.

2. Zur Bearbeitung des Bodens werden nuye, 6opona, xynomusamop,
Kamoxk eingesetzt.

3. Das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung ist peixiums u
nepemewusams der Ackerkrume.

4. Psoosas cesnxa, kapmogenecanxcanka dienen fiir die Aussaat von
Samen.

5. Bopvba ¢ copuaxamu u epedumenamu kann durch mechanische
und chemische Verfahren erfolgen.

6. Zu den Erntemaschinen gehoren cenoxocurxa, xkombaim,
JIbHOYOOPOUHBLIL KOMOAUIH.

(C) Ubung 15. Finden Sie alle Satzgefiige im Text und iibersetzen
Sie sie ins Russische. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze.

LESEVERSTEHEN
(A) Ubung 1. Finden Sie richtige Erginzungen.

1. Die Landtechnik befasst sich ~ a) werden nach dem
Verwendungszweck eingeteilt.

2. Alle landwirtschaftlichen b) ist das Lockern und Mischen der

Arbeitsmaschinen und Geréte Ackerkrume.
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3. Das wichtigste Ziel der c¢) mit allen Problemen der

Bodenbearbeitung Mechanisierung der Arbeiten in
Landwirtschaft, Forstwirtschaft und
Gartenbau.

4. Die Unkraut- und d) in kiirzester Zeit und moglichst

Schadlingsbekdmpfung verlustlos geerntet werden.

5. Reifes Getreide muss e) miissen bewéssert werden.

6. Der Einsatz der Maschinen f) hat die Landarbeit in den letzten
Jahren wesentlich erleichtert.

7. Trockene Boden g) kann durch mechanische und
chemische Verfahren erfolgen.

(A) Ubung 2. Bestimmen Sie, ob die Behauptung richtig oder
falsch ist.

1. Der steigende Mechanisierungsgrad der landwirtschaftlichen
Produktion zwingt alle Facharbeiter, sich immer eingehender mit den
dabei benutzten Landmaschinen und Geréten vertraut zu machen.

2. Trockener Boden wirkt sich ebenso giinstig auf das
Pflanzenwachstum aus wie Boden mit liberschiissigem Wassergehalt.

3. Um bei der Futterbereitung und Futterverteilung die Arbeitszeit zu
verkiirzen und die schwere korperliche Arbeit zu erleichtern, benutzt
man keine Maschinen.

4. Reifes Getreide muss in kiirzester Zeit und moglichst verlustlos
geerntet werden.

5. Das Spriihen ist eine Weiterentwicklung des Spritzverfahrens.

6. Beim Ausbringen von Spritzbrithen ist man stark vom Wetter
abhingig.

7. Heute wird die Schidlingsbekémpfung im allgemeinen auf
mechanischem Wege durchgefiihrt.

(B) Ubung 3. Ordnen Sie die folgenden Sitze so ein, dass ein
zusammenhiingender Text entsteht.

1. Trockene Boden miissen bewissert werden.
2. Sauberkeit ist oberstes Gesetz in der Milchwirtschaft.
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3. Der Mihdrescher hat die Arbeitsoperationen Méhen, Dreschen,
Reinigen, Kérnersammeln und Strohablage auszufiihren.

4. Die gewonnene Milch muss qualitativ einwandfrei sein.

5. Die Unkraut- und Schadlingsbekdmpfung kann durch mechanische
und chemische Verfahren erfolgen.

6. Der Vorteil gegeniiber dem Spritzen besteht darin, dass man beim
Sprithen mit einer bedeutend geringeren Wassermenge auskommt.

7. Die Aufgabe der Drillmaschine ist es, die Aussaat mit gleicher
Satiefe, gleichmafiger Verteilung i{iber die gesamte Fliache, gleichem
Abstand (Reihen) zu gewéhrleisten.

8. Das wichtigste Ziel der Bodenbearbeitung ist das Lockern und
Mischen der Ackerkrume.

9. Alle landwirtschaftlichen Arbeitsmaschinen und Gerdte werden
nach dem Verwendungszweck eingeteilt.

(B) Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen, benutzen Sie dabei die
in Klammern stehenden Waorter.

1. Welche Maschinen und Gerite konnen die Arbeit unmittelbar
errichten? (z.B. Pflug, Grasméher)

2. Wie werden alle landwirtschaftlichen Arbeitsmaschinen und
Gerite nach dem Verwendungszweck eingeteilt? (Gerédte und Maschinen
fiir die Bodenbearbeitung, Maschinen und Geréte fiir die Diingung,
Maschinen und Gerite zum Siden und Pflanzen u.a.)

3. Welche Maschinen und Geréte gehoren zu den Erntemaschinen?
(Grasmaher, Méhdrescher, Flachskombine)

4. Was gehort zu den Bewdsserungsanlagen? (Beregnungsanlage,
fahrbare und ortsfeste Pumpenstationen u.a.)

5. Wofiir dienen Maschinen und Gerite zum Sien und Pflanzen? (fiir
die Aussaat von Samen, das Auspflanzen der verschiedenen
Pflanzgutarten)

(B) Ubung 5. Geben Sie deutsche Aquivalente.

CenbCKOXO3SIUCTBEHHAS TPOMYKINS, TJIaBHAs Ieb 00paboTKu
ITOYBBI; PBHIXJIUTH [IaXOTHBIN CIIOH ITOYBBI; YBEITNIHBATH
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MPOU3BOAUTEIBLHOCTh TPYJAA; €KEIHEBHAs paboTa; TIOCEB CEMSH;
MONy4aTh JIOCTATOYHO BJArH, TEIUIA, BO3JyXa; pAJIOBas CEsUIKa;
TpaBWJIbHAs MalluHa; 00phOa C BPEOUTENSIMH; CEHOKOCUIIKA; PHIXJIHTH
(3emitt0); pa3OpachiBaTelb HAaBO33a, KOPMOCMECHTENb; HCIOJIb30BaTh
JTHbHOYOOPOYHBI ~ KOMOAWH,  YIUIOTHATH  IOYBY;  NPUMCHATH
JIOKICBAILHYIO YCTAHOBKY; OPOIIATh MOYBY.

(B) Ubung 6. Beantworten Sie die folgenden Fragen.
Argumentieren Sie bitte Thre Meinung mit 2-3 Sétzen.

1. Wo werden gewdhnlich Diingerstreuer und Jauchepumpen
ausgenutzt?

2. Gehoren die Beizmaschine und die Drillmaschine zu den
Erntemaschinen?

3. Warum muss der Samen so tief in die Erde eingebettet werden?

4. Was konnen Sie {iber die Vorteile des Spritzens erzidhlen?

5. Warum wird heute die Schiadlingsbekdmpfung im allgemeinen auf
chemischem Wege durchgefiihrt?

(A, B, C) Ubung 7. Bestimmen Sie den Grundgedanken in jedem
Absatz. Stellen Sie bitte einen Plan zum Text zusammen. In Ihren
Antworten benutzen Sie die folgenden Redemittel.

Ich meine, dass ... — S gymaro (nmomnararo), 4To ...

Meiner Meinung nach ... — [Io MmoeMy MHeHHIO, ...

In diesem Text (Artikel, Absatz) handelt es sich um ... — B atom
TeKcTe (cTaThbe, ad3are) pedb UACT O ...

Hier geht es um ... — 3nech peub uaer o ...

Es werden hier die folgenden Fragen behandelt. — 3necs
paccMaTpHBAarOTCs CIEIYIOIIUE BOIPOCHL.

Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt. — B Texcte coobraercsi o ...

In diesem Absatz wird es von ... gesagt. —

B sTom a63arie roBopurcs o...

A — ein Satz zu jedem Absatz

B — zwei Sétze zu jedem Absatz

C — drei Sétze zu jedem Absatz
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(A,B,C) Ubung 8. Erziihlen Sie den Text kurz nach. Stiitzen Sie
sich dabei auf Ihren Plan.

A — 6 Sédtze
B — 10 Sitze
C — 15 Satze

Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung

(A) Ubung 1. Bestimmen Sie, ob die unten angefiihrten Sitze
richtig oder falsch sind.

1. Walzen haben die Aufgabe, den Boden zu verdichten.

2. Grubber haben die Aufgabe, den Boden zu lockern und zu
mischen.

3. Mit Pfliigen wird der Boden gewendet, gelockert und gemischt.

4. Maschinen und Gerdte fiir die Diingung sind wichtige
Einrichtungen zur Erleichterung der schmutzigen, kraft- und
zeitaufwendigsten taglichen Arbeiten der Forstwirtschaft.

5. Der Einsatz der Maschinen hat die Landarbeit in den letzten Jahren
nicht erleichtert.

(B) Ubung 2. Korrigieren Sie, wo nétig, die Fehler und
argumentieren Sie bitte Ihre Meinung mit 2-3 Sétzen (ynp.1).

(C) Ubung 3. Interpretieren Sie den Text, indem Sie die
folgenden Fragen mit Ihren Kommilitonen paarweise besprechen.

1. Wie sehen Sie die Rolle und die Aufgaben der Landtechnik?

2. Wie werden die Pfliige in Threm Kolchos eingesetzt?

3. Welche Feldarbeiten erledigt man in unseren Kolchosen mit
Grubbern?

4. Sprechen Sie iiber die Rolle von den Erntemaschinen bei der
landwirtschaftlichen Produktion.

5. Bei welchen Arbeitsoperationen werden Méahdrescher in Threm
landwirtschaftlichen Betrieb eingesetzt?
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(C) Ubung 4. Besprechen Sie paarweise die folgenden Fragen.

1. B 9eM cocTOAT 3a1a4M CeTbCKOXO03IUCTBEHHON TEXHUKH ?
2. Kakne BUIBI CeTECKOXO3SMHMCTBEHHBIX MAIIIMH BBI 3HAaeTE?
3. [l gero mpeHa3HAYEHA PAAOBAs cesuika?

4. cions3yroTes 11 KoMOaiHbBI B Bamem xo3stiicTBe?

5. Ay gero Hy>KHBI TPaBHIbHBIC MAIITHHEI?

3.2. Y4yeOHO-MeTOIMYeCKHE MaTepHaJIbl K TekeTy B
LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ubung 1. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins
Russische.

Im Mittelpunkt der Landtechnik stehen, von der Konstruktion des
Traktors abhdngen, bei Feldarbeiten einsetzen, unter schwierigen
Bedingungen, kleinere Vorderrdder haben, zur Bodenbearbeitung
verwenden, die Nachteile der Kettentraktoren, am Heck angebaute
Arbeitsgerdte, die Vorteile dieser Konstruktion, Arbeitsgerite
beobachten.

(A) Ubung 2. Geben Sie russische Aquivalente.

Der Verwendungszweck, die Bodenbearbeitung, die Landtechnik, die
Arbeitsgerite, die Vorderrdader, der Kettentraktor, der Radtraktor, die
Zugmaschine, die Zugkraft, die Zugleistung, der Allradantrieb, der
Bodendruck, die Einsatzkosten, die Fahreigenschaften, die
Motorleistung, die Mehrzwecktraktoren, die Getriebestufen, der
Raddurchmesser.

(A) Ubung 3. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben
und iibersetzen Sie sie ins Russische.

Einsetzen, ausbilden, verwenden, dienen, anfordern, iibertragen,
verbessern, bearbeiten, pflegen, helfen, arbeiten, einrichten, verbinden.
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(A) Ubung 4. Welches von den in Klammern stehenden Wértern
passt nicht.

1. Modeme Traktoren sind mit speziellen (Bedingungen,
Vorrichtungen) versehen; 2. Traktoren als (Zapfwelle, Zugmaschinen)
bei Feldarbeiten einsetzen; 3. Kettentraktoren bewegen sich mit Hilfe
von (Gleisketten, Greifer); 4. am (Schlupf, Heck) angebaute
Arbeitsgerite; 5. Radtraktoren (verwenden, bestehen).

(A) Ubung 5. Ergiinzen Sie die folgenden Siitze.

1. Der Traktor (Ackerschlepper) steht im Mittelpunkt ... 2. Moderne
Traktoren sind mit speziellen Vorrichtungen ... 3. Die Anzahl, Form und
Anbringung der Vorrichtungen héngt von ... 4. Nach der Ausbildung des
Laufwerks unterscheidet man ... 5. Diese Radtraktoren sind vorwiegend mit
2 Achsen und ... 6. Traktoren mit Allradantrieb sind mit 4 ... 7. Durch die
grofe Auflageflache der Gleisketten ist ... 8. Nach dem Verwendungszweck
der Traktoren unterscheidet man ...

(B) Ubung 6. Finden Sie alle im Text vorhandenen Wérter zu den
folgenden Begriffen.

1. Radtraktoren

2. Kettentraktoren

3. Zugtraktoren

4. Mehrzwecktraktoren

(B) Ubung 7. Finden Sie die Sitze im Text, wo:

— man {iber die Nachteile der Kettentraktoren spricht;
— die Vorteile der Radtraktoren genannt werden;

— es sich um die Bedeutung des Allradantriebs handelt;
— es sich um die Rolle des Traktors handelt;

— man Uber die Zugtraktoren spricht.

(B) Ubung 8. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1. Was steht im Mittelpunkt der Landtechnik?
2. Wovon hingt die Anzahl, Form und Anbringung der
Vorrichtungen ab?
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3. Welche Traktoren unterscheidet man nach der Ausbildung des
Laufwerks?

4. Wo werden Radtraktoren eingesetzt?

5. Wozu dienen die Hinterrdder der Radtraktoren?

6. Wo und wozu werden Einachstraktoren verwendet?

7.  Welche Traktoren  unterscheidet man nach dem
Verwendungszweck?

(B) Ubung 9. Geben Sie russische Aquivalente fiir die kursiv
gedruckten Worter.

1. Die Vorteile dieser Konstruktion bestehen darin, dass der
Traktorist seine Arbeitsgerdte gut beobachten kann.

2. Beim Gerdtetrdger sind Motor, Getriebe und Treibrdider
raumsparend im hinteren Abschnitt des Traktors zusammengefasst.

3. Die angebauten Gerdte konnen mit Hilfe einer hydraulischen
Kraftheberanlage gehoben und gesenkt werden.

4. Durch die verschiedenen  Getriebestufen  kann  die
Arbeitsgeschwindigkeit den jeweiligen Arbeiten und
Arbeitsbedingungen angepasst werden.

5. Typische Zugtraktoren sind alle Kettentraktoren.

6. Die Motorleistung der in der Landwirtschaft eingesetzten
Kettentraktoren betragt zur Zeit 60 PS.

7. Durch die grofe Auflagefliche der Gleisketten ist der Bodendruck
sehr gering.

8. Im Garten- und Weinbau bzw. in ungiinstigen Hanglagen werden
Einachstraktoren zur Bodenbearbeitung und fiir Pflegearbeiten
verwendet.

(B) Ubung 10. Kombinieren Sie richtig die folgenden Sitze.

1. gering, Auflagefliche, durch, der, Gleisketten, ist, der,
Bodendruck, sehr, die, grofe.

2. Zugtraktoren, typische, alle, Kettentraktoren, sind.

3. angebauten, die, Gerite, konnen, werden, mit Hilfe, einer
hydraulischen, gehoben und gesenkt, Kraftheberanlage.

4. beim, sind, Motor, und, Treibrdder, raumsparend, Gerétetrager, im,
Abschnitt, des Traktors, Getriebe, zusammengefasst, hinteren.
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5. der, steht, im, der, Landtechnik, Traktor, Mittelpunkt.

6. moderne, sind, mit, Vorrichtungen, zum, Tragen, speziellen, von,
Anbaugeriten, versehen, Traktoren.

7. der, Ausbildung, des, unterscheidet, man, nach, Laufwerks, Rad-
und Kettentraktoren.

(B) Ubung 11. Finden Sie einen gesamten Begriff fiir jede
Wortergruppe.

1. Zugmaschine, Transport, Antriebsaggregat, Bodenbearbeitung
2. die Zugleistung von 4 Réadern

3. die Hinterrader meist zum Antrieb dienen

4. Gleiskette, auf Straflen ungiinstige Fahreigenschaften haben

(C) Ubung 12. Finden Sie im Text die Sitze mit den unten
angefiihrten Wortern und Wortverbindungen und iibersetzen Sie
sie ins Russische.

1. ... dass der Traktorist seine Arbeitsgerite gut beobachten kann ...

2. ... Motor, Getriebe und Treibrdader raumsparend ...

3. ... konnen mit Hilfe einer hydraulischen Kraftheberanlage
gehoben ...

4. ... die nicht mehr fiir Pflegearbeiten verwendet werden konnen ...

5. ... dass die Anschaffungskosten gegeniiber anderen Traktoren
hoéher sind ...

6. ... die hohe Zugleistungen erforderlich machen ...

(C) Ubung 13. Erginzen Sie die Sitze mit den passenden kursiv
gedruckten Wortern und iibersetzen Sie diese Sitze ins Russische.

der Konstruktion, Rddern, Kettentraktoren, Mehrzwecktraktoren,
der Traktor, des Laufwerks

1. ... steht im Mittelpunkt der Landtechnik.

2. Die Anzahl, Form und Anbringung der Vorrichtungen héngt von
... und dem Zweck des Traktors ab.

3. Nach der Ausbildung ... unterscheidet man Rad- und
Kettentraktoren.
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4. Die Radtraktoren sind vorwiegend mit 2 Achsen und 4
luftbereiften ... ausgestattet.

5. ... bewegen sich mit Hilfe von Gleisketten.

6. ... eignen sich sowohl fiir Zugarbeiten als auch fiir verschiedene
andere Arbeiten mit angebauten Geréten.

) (C) Ubung 14. Erginzen Sie die Sitze mit deutschen
Aquivalenten.

1. Moderne Traktoren sind mit creyuanvuvimu npucnocooaeHusiMu
zum Tragen von Anbaugeriten versehen.

2. Konecnvlie mpaxmopa werden in der Landwirtschaft vordringlich
als Zugmaschinen bei Feldarbeiten eingesetzt.

3. Tpaxmopa ¢ noanvim npusodom sind mit 4 gleich grofen Rédern
ausgerustet.

4. Im Garten- und Weinbau werden ooroocusie mpaxmopa zur
Bodenbearbeitung und fiir Pflegearbeiten verwendet.

5. Kettentraktoren bewegen sich mit Hilfe von eycenuunou nenmaor.

(C) Ubung 15. Finden Sie alle Satzgefiige im Text und iibersetzen
Sie sie ins Russische. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze.

LESEVERSTEHEN
(A) Ubung 1. Finden Sie richtige Ergiinzungen.
1. Die Vorteile dieser a) einer hydraulischen

Konstruktion bestehen darin,  Kraftheberanlage gehoben und
gesenkt werden.

2. Beim Geriétetriger sind b) Zugarbeiten als auch fiir

Motor, Getriebe und verschiedene andere Arbeiten mit
Treibrader angebauten Geréten.

3. Die angebauten Gerite c) ist der Bodendruck sehr gering.
konnen mit Hilfe

4. Mehrzwecktraktoren d) Zugtraktoren,

eignen sich sowohl fiir Mehrzwecktraktoren, Gerétetrager.
5. Nach dem e) mit 4 gleich groPen Rédern
Verwendungszweck der ausgertistet.
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Traktoren unterscheidet man

6. Durch die grofe f) dass der Traktorist seine

Auflageflache der Gleisketten Arbeitsgerite gut beobachten kann.

7. Traktoren mit Allradantrieb g) raumsparend im hinteren

sind Abschnitt des Traktors
zusammengefasst.

(A) Ubung 2. Bestimmen Sie, ob die Behauptung richtig oder
falsch ist.

1. Der Méhdrescher steht im Mittelpunkt der Landtechnik.

2. Die Anzahl, Form und Anbringung der Vorrichtungen héngt von
der Farbe des Traktors ab.

3. Nach der Ausbildung des Laufwerks unterscheidet man Rad- und
Kettentraktoren.

4. Die Radtraktoren sind vorwiegend mit 5 Achsen und 5
luftbereiften Réddern ausgestattet.

5. Die Motorleistung der in der Landwirtschaft eingesetzten
Kettentraktoren betrdgt zur Zeit 600 PS.

6. Mehrzwecktraktoren eignen sich sowohl fiir Zugarbeiten als auch
fiir verschiedene andere Arbeiten mit angebauten Geriten.

(B) Ubung 3. Ordnen Sie die folgenden Siitze so ein, dass ein
zusammenhingender Text entsteht.

1. Die Vorteile dieser Konstruktion bestehen darin, dass der
Traktorist seine Arbeitsgerite gut beobachten kann.

2. Moderne Traktoren sind mit speziellen Vorrichtungen zum Tragen
von Anbaugeriten versehen.

3. Sie sind mit Zapfwellen ausgeriistet und fiir den seitlichen Anbau
eines Mihbalkens eingerichtet.

4. Radtraktoren sind duperst vielseitig zu verwenden und demzufolge
weit verbreitet.

5. Typische Zugtraktoren sind alle Kettentraktoren.

6. Diese Radtraktoren sind vorwiegend mit 2 Achsen und 4
luftbereiften Rédern ausgestattet.

7. Die Hinterrdder dienen meist zum Antrieb.

8. Durch die groPe Auflagefldche der Gleisketten ist der Bodendruck
sehr gering.
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(B) Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen, benutzen Sie dabei die
in Klammern stehenden Waorter.

1. Wodurch wird die Auflagefliche vergropert? (schwere Traktoren,
Allradantrieb)

2. Worin bestehen die Nachteile der Kettentraktoren? (der
Kraftstoffverbrauch ist hoch, hohe Einsatzkosten entstehen)

3. Wofiir eignen sich Mehrzwecktraktoren? (fiir Zugarbeiten, fiir
andere Arbeiten)

4. Womit sind Mehrzwecktraktoren ausgeriistet? (mit Zapfwellen)

(B) Ubung 5. Geben Sie deutsche Aquivalente.

CoBpeMeHHBIE TpakTOpa, HABECHOW arperar, pasiudaTh II0
KOHCTPYKIIUM XOJOBOM YacTH, MPHUMEHATHCS Ha IMOJIEBBIX paboTax,
NMeTh 4 Koseca, TSHKETbIE YCIOBHS, U1 00paOOTKH MOYBBI, IBUIAThCS C
MOMOIBI0 TYCEHHYHOW JIGHTBI, HEJOCTATKU T'YCEHHYHOIO TPAaKTOpa,
0O0JIBIION pacxof TOIUIMBA, MPEUMYIIECTBA 3TOW KOHCTPYKLHH, IPHBOX
Ha 3aJHHE KoJieca, TPOOYKCOBKa KoJec, paboyasi CKOpOCTh TPaKTopa.

(B) Ubung 6. Beantworten Sie die folgenden Fragen.
Argumentieren Sie bitte Ihre Meinung mit 2-3 Siitzen.

1. Wovon hingt die Anzahl, Form und Anbringung der
Vorrichtungen ab?

2. Welche Traktoren unterscheidet man nach der Ausbildung des
Laufwerks?

3. Wo werden Radtraktoren eingesetzt?

4. Wozu dienen die Hinterrdder der Radtraktoren?

5. Wo und wozu werden Einachstraktoren verwendet?

(A, B, C) Ubung 7. Bestimmen Sie den Grundgedanken in jedem
Absatz. Stellen Sie bitte einen Plan zum Text zusammen. In Thren
Antworten benutzen Sie die folgenden Redemittel.

Ich meine, dass ... — S gymato (monararo), 4T1o ...
Meiner Meinung nach ... — [lo MoeMy MHEHHUIO, ...
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In diesem Text (Artikel, Absatz) handelt es sich um ... — B 3arom
TeKcTe (cTaThe, ad3ale) pedb UAeT O ...

Hier geht es um ... — 3nech peub Uaer o ...

Es werden hier die folgenden Fragen behandelt. — 3neco

paccMaTpUBAKOTCS CIIEIYIONIUE BOMPOCHL.
Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt. — B Texcre coobriaercsi o ...
In diesem Absatz wird es von ... gesagt. —
B sToM ab3aiie roBopHTCs O...
A — ein Satz zu jedem Absatz
B — zwei Sétze zu jedem Absatz
C — drei Sétze zu jedem Absatz

(A, B, C) Ubung 8. Erziihlen Sie den Text kurz nach. Stiitzen Sie
sich dabei auf Ihren Plan.

A — 6 Sitze
B — 10 Sitze
C — 15 Satze

Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung

(A) Ubung 1. Bestimmen Sie, ob die unten angefiihrten Siitze
richtig oder falsch sind.

1. Beim Geritetrdger sind Motor, Getriebe und - Treibrédder
raumsparend im  hinteren Abschnitt des Traktors nicht
zusammengefasst.

2. Ein Zentralrahmen stellt die Verbindung zur Vorderachse her und
ermdglicht, die verschiedensten Geréte und Maschinen anzubauen.

3. Mehrzwecktraktoren eignen sich sowohl flir Zugarbeiten als auch
fiir verschiedene andere Arbeiten mit angebauten Geréten.

4. Mehrzwecktraktoren sind mit Greifern ausgeriistet und fiir den
seitlichen Anbau eines Mihbalkens eingerichtet.

5. Die angebauten Gerdte konnen mit Hilfe einer hydraulischen
Kraftheberanlage gehoben und gesenkt werden.
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(B) Ubung 2. Korrigieren Sie, wo nétig, die Fehler und
argumentieren Sie bitte Ihre Meinung mit 2-3 Sétzen (ynp.1).

(C) Ubung 3. Interpretieren Sie den Text, indem Sie die
folgenden Fragen mit Ihren Kommilitonen paarweise besprechen.

1. Kakne BUIBI TPaKTOPOB BHI 3HAETE?

2. J1n4 9ero Hy>KHBI I'yCEHUYHBIE TpakTopa?

3. Kakue HegocTaTKu y TYCEHUIHOTO TpakTopa?

4. Jlns uero npeaHazHaueHbl MHOTOLEIEBBIE TpakTopa?

5. Ilouemy, Ha Bam B3risim, TpakTopy NpHAaeTcs camoe Ooblioe
3HAYCHHE CPEIIU BCEX CENIbCKOXO3IHCTBEHHBIX MAIIHH?

3.3. YuedHO-MeTOoqHYeCKHEe MaTepuajbl kK Tekety C
(03HAKOMUTEJILHOE YTEHHE)

(A) Ubung 1. Ubersetzen Sie die folgenden Wortgruppen ins
Russische.

Als Zugmaschinen dienen, die Ackerbearbeitung, Vierradantrieb
haben, der Motor, die Geschwindigkeit, die Arbeitshydraulik, die
Hydraulikpumpen stellen Druckdl zur Verfiigung, die Zapfwellen sind
mit dem Schleppermotor verbunden, iiber klimatisierte Kabine verfiigen.

(A) Ubung 2. Finden Sie alle im Text vorhandenen Waérter und
Wortgruppen zu den folgenden Begriffen.

1. Moderne Traktoren haben Vierradantrieb

2. Moderne Traktoren sind mit weitgehend automatisierten
Getriebeschalteinrichtungen ausgeriistet

3. Moderne Traktoren verfligen Ttber eine oder mehrere
Hydraulikpumpen

4. Das mit der Zapfwelle verbundene Arbeitsgerdt wird ein- und
ausgeschaltet

5. Traktoren verfiigen liber eine geschlossene und klimatisierte
Kabine
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(A) Ubung 3. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen Sitzen
auf Russisch zusammen.

(B) Ubung 4. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Was verbessert die Kraftiibertragung?

2. Womit kann der Landwirt die Geschwindigkeit vorgeben?

3. Wie kann die Geschwindigkeit unabhéngig von der Belastung des
Schleppers konstant gehalten werden?

4. Wozu dienen Hydraulikpumpen?

5. Womit sind die Zapfwellen verbunden?

(B) Ubung 5. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. In Thren
Antworten benutzen Sie die folgenden Schliisselworter.

Antrieb, Traktion, Motor, Pumpe, Zapfwelle, Kupplung,
Fahrerkabine.

(A, B, C) Ubung 6. Referieren Sie den Text auf Deutsch. In Thren
Antworten benutzen Sie die folgenden Redemittel.

Ich meine, dass ... — S qymato (monararo), 410 ...

Meiner Meinung nach ... — [Io Moemy MHeHHIO, ...

In diesem Text (Artikel, Absatz) handelt es sich um ... — B artom
TeKcTe (craThe, ab3ale) peub UIeT o ...

Hier geht es um ... — 3nech peusb uger o ...

Es werden hier die folgenden Fragen behandelt. — 3necs
paccMaTpHBAIOTCS CIIEIYIONUE BOMPOCHL.

Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt. — B TekcTe coodrmaercs o ...

In diesem Absatz wird es von ... gesagt. —

B stom ab3are roBopures o. ..

A — ein Satz zu jedem Absatz

B — zwei Sétze zu jedem Absatz

C — drei Sétze zu jedem Absatz
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(B, C) Ubung 7. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen
Sitzen auf Deutsch zusammen.

B — fiinf Séatze
C — sieben Sétze

(C) Ubung 8. Aupern Sie Ihre Meinung zu den folgenden
Aussagen.

1. Traktoren dienen nicht nur als Zugmaschinen.

2. Von groferer Bedeutung noch als der eigentliche Motor ist fiir
Traktoren die Kraftiibertragung vom Motor zu den Antriebsradern.

3. Moderne Traktoren verfiigen iiber eine geschlossene und
klimatisierte Kabine mit Schall- und Vibrationsdimmung.

4. In den Schlepperkabinen befinden sich heute Computer, um
Arbeitsginge zu dokumentieren.

3. 4. YueOHO-MeTOAMYECKHE MATepPHAJbI K TeKeTy D
(mouCKOBOE YTEHUE)

(A) Ubung 1. Lesen Sie den Text durch und versuchen Sie den
Grundgedanken des Textes zu verstehen.

(A) Ubung 2. Ordnen Sie die folgenden Sitze so ein, dass ein
zusammenhingender Text entsteht.

1. Nur sachgemife Pflege und Wartung des Schleppers bieten
Gewihr vor zeitraubenden Reparaturen und schiitzen vor unliebsamen
Uberraschungen.

2. Der Verbrennungsmotor als Wéarmekraftmaschine wandelt die dem
Kraftstoff innewohnende Energie in Wiarmeenergie und weiter in
mechanische Arbeit um.

3. Wird die Erneuerung des Schmierdls vernachléssigt, so macht der
Schlepper nicht lange mit.

4. Der Fachmann achtet auf die Olwechseltermine.

5. Die sachgemife Pflege und Wartung des Ackerschleppers
(Traktors) gehoren zu der wirtschaftlichen Arbeitsweise.
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(A) Ubung 3. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen Sitzen
auf Russisch zusammen.

(B) Ubung 4. Finden Sie die Siitze im Text, wo:

Pflege
— man iiber den Olwechsel eines Traktors spricht;
— es sich um den Olverbrauch handelt;
— es sich um die Rolle der Kiihlanlage handelt;

Wartung
— man lber den Verbrennungsmotor spricht;
— die Feinde des Schleppermotors genannt werden;
— es sich um den Luftfilter handelt.

(B) Ubung 5. Stellen Sie bitte einen Plan zum Text zusammen.

(B) Ubung 6. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

Pflege
. Wie oft soll eine Durchsicht erfolgen?
. Worauf achtet der Fachmann?
. Braucht das Getriebe auch einen Olwechsel?
. Wofiir sorgt die Kiihlanlage?

AW N~

Wartung
. Wie kann der Traktorist viele Uberraschungen vermeiden?
. Wozu dient der Verbrennungsmotor?
. Was muss jeder Motor haben?
. Was braucht der Dieselmotor zur Verbrennung?

AW N~

(B) Ubung 7. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. In Thren
Antworten benutzen Sie die folgenden Schliisselworter.

Olwechsel, Kiihlanlage, Verbrennungsmotor, Betriebstemperatur,
Luftfilter.
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(A, B, C) Ubung 8. Referieren Sie den Text auf Deutsch. In Thren
Antworten benutzen Sie die folgenden Redemittel.

Ich meine, dass ... — S gymato (monarato), 4To ...

Meiner Meinung nach ... —Tlo MmoemMy MHeHHIO, ...

In diesem Text (Artikel, Absatz) handelt es sich um ... — B atom
TeKcTe (cTaThe, a03alle) peub UIET O ...

Hier geht es um ... — 3ech peus uaer o ...

Es ~werden hier die folgenden Fragen behandelt. — 3necs
paccMaTpPUBAIOTCS CIIETYIONIHE BOIPOCH.

Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt. — B Tekcte coobmaercsi o ...

In diesem Absatz wird es von ... gesagt. —

B atom ab63are roBoputes o. ..

A —ein Satz zu jedem Absatz

B — zwei Sétze zu jedem Absatz

C — drei Sétze zu jedem Absatz

(B, C) Ubung 9. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen
Satzen auf Deutsch zusammen.

B — flinf Sétze
C — sieben Sétze

(C) Ubung 10. Aupern Sie Ihre Meinung zu den folgenden
Aussagen.

1. Durch sachgemife und sorgfiltige Pflege ist eine Garantie fiir die
stindige Betriebs-und Verkehrssicherheit gegeben.

2. Reparaturkosten, die durch die Versdumnisse entstehen, sind hoher
als der Olpreis.

3. Die Kiihlanlage sorgt fiir die richtige Betriebstemperatur.

4. Der laufende Motor ist auch eine Art ,,lebender Organismus”.

5. Staub und Schmutz sind geféhrliche Feinde des Schleppermotors.

46



3.5. Grammatische iibungen
MeToanecmle PEKOMEHIa M

Hns Toro 4toObl NpaBUJIBHO BBINONHUTH 3afjaHus paszgena DIE
GRAMMATIK, Bam HE0OXOIUMO TIOBTOPUTH M YCBOUTH MaTepuai IO
U3y4aeMbIM TIpaMMaTH4Ye€CKMM TeMaM, OIHUpasch Ha CIPaBOYHBIN
MaTepuall, KOTOpBIM TpEeACTaBiIeH B HAy4YHO-TEOPETHUYECKOW dYacTH
JAHHOTO MOIYJIS.

IIpeanaraemple TPEHUPOBOYHBIE 3aJaHUs PACIPENENEHBl 10 TPeM
YpOBHAM ciokHOCTH (A, B, C), 4T0 MO3BOJIUT MPOBEPUTH U OLICHHUTH
rIyOMHY M Ka4eCTBO yCBOCHHUS y4eOHOr0 MaTepuaa.

MaxkcumanbHas OLleHKa 3HaHUM Ha MepBOM ypoBHE (A) — 6 0ayI0B,
Ha BTopoM (B) — 8 6ans10B, Ha TpeTheM (C) — 10 6as10B.

DIE OBJEKTSATZE

(A) Ubung 1. Formulieren Sie mit dass. Bilden Sie alle méoglichen
Kombinationen.

a) Stimmt es, dass ...

b) Ist es wahr, dass ...

c¢) Hast du auch gehort, dass ...

d) Das darf doch nicht wahr sein, dass...
e) Wissen Sie, dass ...

f) Ich bin sicher, dass ...

1. Geridte sind technische Einrichtungen mit oft kompliziertem
Autbau.

2. Zur Teilmechanisierung gehdrt der Einsatz -von -einzelnen
Maschinen oder Geriten in bestimmten Produktionsabschnitten.

3. Die Landtechnik ist auf den Einsatz von Antriebsmitteln fiir
Mechanismen von angehéngten Maschinen gerichtet.

4. Unter Mechanisierung versteht man den Einsatz von Maschinen,
Geréten, Apparaten und Anlagen.

5. Mit der FEinfilhrung ‘der Zapfwelle wurde der Traktor
»strassengingig®.
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(B) Ubung 2. Uben Sie nach folgendem Muster. Verwenden Sie
dabei Wendungen wie: Ich weif3 leider auch nicht, ...; Ich kann Ihnen
auch nicht sagen, ...; Mir ist leider auch nicht bekannt, ...:

Beispiel: Wie sind die wichtigsten Bauteile eines Schleppers? --- Ich
kann Ihnen auch nicht sagen, wie die wichtigsten Bauteile eines
Schleppers sind.

1. Wie erfolgt der Gerdteanbau am Schlepper?

2. Wie erfolgt die Wandlung der Leistungswerte des Motors?

3. Was ist zum Ausgleich der unterschiedlichen Raddrehzahlen
notwendig?

4. Wie ist die Arbeitsweise der Zapfwellenkupplung?

5. Welche Schlepperbauteile sind fiir die Zugkraft wichtig?

(C) Ubung 3. Finden Sie die Fehler in den Siitzen und korrigieren
Sie sie.

1. Die Messerhalter sind so einzustellen, dass die Klingen auf den
Fingerplatten aufliegen.

2. Durch Beizapparate werden Beizmittel mit dem Saatgut vermischt,
dass bleiben sie an dem Samen haften.

3. Der Richtungswechsel der Klingen muss in einer solchen Stellung
zu den Fingern erfolgen, dass kann die Schneidlédnge wirken.

4. Das kann dazu fiihren, dass die Bewegungsebene des Messers von
der Bewegungsebene der Kurbelstange abweicht.

5. Die Finger sind so auszurichten, dass in einer Ebene liegen die
Fingerplatten.

DIE KAUSALSATZE
(A) Ubung 1. Bilden Sie die Sitze.

1. Der Hakenverschluss, ist, sperrt, sicher, zu handhaben, da, er, von
selbst.

2. Die Auswahl, bei den Bodenverhiltnissen, der, passenden,
Pflugkdrperform, ist, entscheidend, weil, einwandfrei, jeder Pflug, nur,
arbeitet.
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3. Weil, der Rumpf, auftretenden, Krifte, aufnehmen, muss, alle,
beim Pfliigen, wird, er, aus hochwertigem Stahl, gepresst.

4. Mit abgenutzten Scharen, keine saubere Pflugfurche, in den Boden,
kann, gezogen, werden, da, dann, schwer eindringt, der Pflug, nur.

5. Da, aber, die Sprodigkeit, aus drei Stahlschichten, zunimmt,
bestehen, die Streichbleche, beim Hérten, meist.

(B) Ubung 2. Bilden Sie aus den Satzpaaren kausale Satzgefiige
mit da oder weil. Achten Sie darauf, welcher der zwei Sitze als
Nebensatz erscheint.

1. Der Ackerbau muss erweitert werden. Die Weltbevolkerung
vermehrt sich schnell. 2. Die Wilder sind ein wichtiger Klimafaktor. Sie
miissen geschiitzt werden. 3. Die ackerbaulichen Bedingungen sind von
Standort zu Standort unterschiedlich. Man muss die allgemeinen
wissenschaftlichen Erkenntnisse standortgemidfl anwenden. 4. Der
Fischreichtum unserer Seen nahm im Laufe der Industrialisierung
stindig ab. Die  Wasserqualitdt  verschlechterte  sich. 5.
Schlepperanbaupfliige bestehen aus einem Rahmen mit Pflugkérpern.
Die Aufgaben des Fahrwerkes und der Einstellelemente werden vom
Kraftheber des Schleppers ibernommen.

(C) Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. B cenabckoM XO34HCTBE YacTO MNPUMEHSIOT KOPOTKOJUCKOBBIE
OOpOHBI, TTIOTOMY YTO OHH CIIYXaT Uil YHHUYTOXKEHHS TPOPACTAFOIINX
copHsAkoB. 2. Hu OmHO CENbCKOXO3SHCTBEHHOE = MPEANpPUSITHE HE
obxomuTcs 06€3 KyJlIbTHBAaTOpa, MOTOMY 4YTO €ro MPUMEHSIOT s
00pabOTKH HMYKHETO CIIOS TTOYBHI U TIIyOOKOTO phIxiieHus. 3. TpakTop -
KITFOUEBasi MaIlIMHA CETbCKOXO03SHCTBEHHOTO MTPOU3BOJICTBA, IIOTOMY UTO
OH SIBISIETCA WCTOYHWKOM OJHEPIHMH M MAIIMHOW JJS BBITOTHEHHS
BaKHBIX paboumx mporeccoB. 4. KaTok Taxke HeoOXOINM B CEIbCKOM
XO35H71CTB€, IIOCKOJIBKY OH CIIYXWUT IJIs1 BBIPABHUBAHUA W YIIJIOTHCHUA
MTOYBHI.
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DIE ATTRIBUTSATZE
(A) Ubung 1. Setzen Sie die Relativpronomen ein.

1. Diese Wirkungen werden mit Werkzeugen erzielt, ... aus dem
ungepfliigten Boden Erdstreifen herausschneiden. 2. Als Beetpfliige
werden die Pfliige bezeichnet, ... den Bodenbalken nur nach einer Seite
wenden. 3. Unsere Landwirtschaft wird durch den Staat stark unterstiitzt,
... den Agrarbetrieben immer bessere Landtechnik zur Verfiigung stellt.
4. Bei der Landtechnik gehdren Schlepper zu den Schliisselmaschinen,

Systeme immer moderner werden. 5. Die weilirussische
Landwirtschaft ist ein leistungsfahiger Zweig der Volkswirtschaft, ...
hohe Ziele fiir die kommenden Jahre hat.

(B) Ubung 2. Ubersetzen Sie die folgenden Relativsiitze ins
Russische.

1. Weltweit hat sich Rudolf Diesel einen Namen gemacht durch den
nach ihm benannten Motor, der ohne Ziindeinrichtung arbeitet. 2. Seine
berufliche Laufbahn begann er als Mitarbeiter des Professors Carl von
Linde, der ihn beauftragte, einen mit Ammoniakdampf betriebenen
Kleinmotor zu konstruieren. 3. Es gibt heute wohl kein Bereich
menschlicher Tatigkeit, in dem die Anwendung von Ergebnissen der
Forschungsarbeit keine Rolle spielt. 4. Ein Geschiftsmann, dessen
Waren schlechter Qualitdt sind, verliert seine Kunden. 5. In seiner
Wohnung entstanden die grundlegenden Konzeptionen, die zum
motortechnischen Dieselverfahren durch Selbstentziindung fiihrten.

(C) Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. MamwuHy, KOTOpasi CTOUT BO JBOpE, BUEpa KYyIHJI MOW cocem. 2.
Tpaktop, KOTOpeIM OH 0OpabaThIBaeT IMOYBY, KYIUIEH HEAETIO0 TOMY
Hazan. 3. DTa yCTaHOBKA, KOTOpasi MPUBOJUTCS B JBUKEHUE JU3CIHHBIM
MOTOPOM,  HAaxOJUTCI B  aBTOPEMOHTHOM  Macrepckoi. 4.
CenpCKOXO03SICTBEHHOE TIPEAINPHUITAE, KOTOPOMY MPHHAIIIEKAT OTH
KOMOAWHBI, 3aKOHYWIO YOOpKY 3€pHOBBIX. 5. JleMelnHble IUTYTH,
KOTOPBIMHU PBIXJIAT 3€MJTIO, 9aCTO MCIOIB3YIOTCS B HAIIEM KOJIXO3€.
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DIE TEMPORALSATZE
(A) Ubung 1. Setzen Sie als oder wenn ein.

1. ... solche kleinen Explosionen ganz schnell aufeinander folgen,
kann die dabei entstehende Energie ein Fahrzeug antreiben.

2. ... Treibstoff wihlte Daimler bei seiner Forschungsarbeit Benzin,
das relativ sparsam im Verbrauch war.

3. Der Einsatz des Maihbinders kann ferner im Rahmen der
Koppelung zweier Maschinen erfolgen, ... vom Schlepper geniigende
Leistung zur Verfiigung steht.

4. ... Rontgen das Studium abgeschlossen hatte, erhielt er das
Diplom eines Maschinenbauingenieurs.

5. ... Rontgen fiir seine Arbeit einfache Gerdte brauchte, baute
er sie selbst.

(B) Ubung 2. Ubersetzen Sie die folgenden Temporalsitze ins
Russische (ynp. 1).

(C) Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Korma mpencenarens NPUHSUT MEPBI, KOJIX03 BOBPEMs 3aKOHYMII
cOOp yporkas 3epHOBBIX.

2. Bcerna, koraa B MallMHe MOYTH MyCcTOW OeH300aK, HAaZ0 eXaTh Ha
3aIpaBKy.

3. Ilocne TOro KaKk MBI MO3BOHIIIM B PEMOHTHYIO MacTepCKyIO, y Hac
He OBLTO MPOOJIEM C HOBOM 3JIEKTPUIECKON YCTaHOBKOM.

4. Korga mama OTpEMOHTHPYET MO CTapblii aBTOMOOWIIb, OH MHE
9TUM OYEHb TIOMOXKET.

5. Korma Mol 11 HE CMOI OTPEMOHTUPOBATH CBOM TPAKTOp, OH
OTBE3 €r0 B MACTEPCKYIO.
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4. 3AIAHUS IO YIIPABJISIEMOUN CAMOCTOSITEJIBHOM
PABOTE 1 PEKOMEHJAIIMHA ITO WX BBINOJTHEHUIO

Tema: Landtechnik

Metoau4yeckne peKoOMeH AU
B paznene «Hay4Ho-TeopeTnueckoe ColepKaHue MOYJIsDY CTyACHTY
HEOOXOIUMO TOBTOPUTh TEOPETUYECKUI MaTepual O HadaJbHOM
TEXHUYECKOM TIePEBOJIE, TPAMMATHYECKUX 0COOEHHOCTSIX TEXHUIECKOTO
HEMEIIKOTO SA3BIKA, nepeBoie TEXHUYECKUX TE€PMHHOB,
MocJIeJ0BaTebHOCTH paboThl npu mepeBoxe. IlpeanararoTcs 3amaHust
1151 YCPC 3 ypoBHEH CINOXKHOCTHU:
e . ypoBeHb A (penpoAyKTHUBHBIN) - MAKCUMAJIbHAS OIICHKA 3HAHUH-0;
® ypoBeHb B (penpoayKTHBHEIN) - MAKCHUMaJTbHAsI OI[EHKA 3HAHMIA-S;
e ypoBeHb C (penpoayKTUBHBIN) - MAKCUMaJIbHAsl OLIEHKa 3HaHUH-10.
YpoBeHb CIO0XHOCTH 3aJaHUil ONpENesieTCs] KOJIMYECTBOM 3HAKOB
Ha TIepeBoJl, 00bEMOM TEKCTa, CTENICHBIO CII0KHOCTH TEKCTA.
Kaxnpiit yposens YCPC no Moayiaro COIEpKUT S5 3aJaHUi.

4.1. O6pasusl YCPC no moay.iio

«CenbCKOX03IHCTBEHHAS TEXHUKA»
Yposers A

Landmaschine

1. Lesen Sie den Text durch.

Die Landmaschinen zéhlen insgesamt zur Landtechnik. Es handelt
sich dabei jedoch nicht nur um Gerdte, die in der Landwirtschaft
eingesetzt werden, wie der Name zundchst vermuten ldsst. Auch die
Herstellung, der Verkauf, die Reparatur und die Wartung von
Landmaschinen werden dem groBen Bereich Landtechnik zugeordnet.

Der Traktor, der auch Trecker oder Schlepper genannt wird,
zéihlt zu den landwirtschaftlichen Zugfahrzeugen und zihlt damit zu
den wichtigsten Landmaschinen. Neben dem Pflug und der Egge
gehort auch der Mihdrescher zu den in der Landwirtschaft
genutzten Geriten. Wihrend erstere bei der Bestellung des Feldes
zum Einsatz kommen, hilft der Méihdrescher bei der Getreideernte.
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Drill- und Pflanzmaschine helfen bei der Ausbringung der Saat und
der Diingerstreuer sorgt fiir die benétigten Nihrstoffe.

Als Landmaschine werden also nicht nur die unmittelbar in der
Landwirtschaft eingesetzten Maschinen und Anlagen bezeichnet,
sondern auch alles rund um den Service dieser Gerdte. Neben den
Landmaschinen gibt es auch so genannte Ausriistungsgiiter, die zum
Beispiel der Hofinnenwirtschaft dienen, d. h. im Inneren eines Hofes
eingesetzt werden.

2. Ubersetzen Sie den fettgedruckten Abschnitt des Textes ins
Russische.

3. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen Sitzen auf
Russisch zusammen.

4. Referieren Sie den Text auf Deutsch. In IThrer Antwort
benutzen Sie die folgenden Redewendungen:

a) In diesem Text handelt es sich um...

b) Hier geht es um...

¢) Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt.

5. Beantworten Sie die folgende Frage:

Warum zahlt der Traktor zu den wichtigsten Landmaschinen?

Vpoeenv B

Untergrundlockerer

1. Lesen Sie den Text durch.

Ein Untergrundlockerer wird auch als Tiefenlockerer bezeichnet.
Er ziahlt zu den Pfliigen. Als Anbaugeriit an einen Traktor wird er
an diesem befestigt und auch vom Traktor betrieben.
Untergrundlockerer dienen — wie der Name schon sagt — dem
Lockern des Untergrundes.

Viele Schlepper und Traktoren driicken beim Dariiberfahren das
Erdreich platt und verfestigen es. Nicht nur die Oberfliche eines
Feldes muss schones lockeres Erdreich aufweisen. Auch der
Untergrund muss fiir die bessere Nahrungsaufnahme durch die
Wurzeln der Pflanzen gelockert werden. Dafiir sorgen
Untergrundlockerer. Diese Geriite brechen den Boden dort, wo z. B.
eine Scheibenegge nicht mehr hin gelangt. So brechen
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Untergrundlockerer das Erdreich in einer Arbeitstiefe, die doppelt
so tief wie z. B. bei einer Scheibenegge.

Durch den Untergrundlockerer wird nicht nur das Wachstum aller
Kulturen, sondern auch die Bodenbeschaffenheit verbessert. Fiir eine
besonders tiefe Bearbeitung des Bodens sorgt das ausgefeilte Design
eines Untergrundlockerers. Tiefenlockerer arbeiten mit diinnen Klingen
mit sehr scharfen Spitzen. Dabei arbeiten sie tiefer als ein Pflug und
dienen auch als Pflugersatz. Vor allem wéhrend der heilen und
trockenen Jahreszeiten bilden sich trockene Erdschollen, hier ist ebenso
ein Untergrundlockerer im Einsatz, damit das Wasser leichter ins
Erdreich eindringen kann.

2. Ubersetzen Sie den fettgedruckten Abschnitt des Textes ins
Russische.

3. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen Siitzen auf
Deutsch zusammen.

4. Referieren Sie den Text auf Deutsch.

5. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Benutzen Sie in Ihrer
Antwort die folgenden Schliisselworter:

Tiefenlockerer, dem Lockern des Untergrundes dienen, die
Bodenbeschaffenheit verbessern, mit diinnen Klingen arbeiten.

Yposenwv C
Heuwender

1. Lesen Sie den Text durch.

Der Heuwender ist ein unerlisslicher Helfer in der
Landwirtschaft. Das Arbeitsgerit gehiort zu den sogenannten
Futterwerbegeriiten, weil es den Trocknungsprozess des Mihgutes
unterstiitzt. Dadurch entstehen aus frischgemihtem Gras die
Futtermittel Heu und Silage.

Dass es maschinell betriebene Heuwender iiberhaupt gibt, ist
keine Selbstverstindlichkeit. Bis nach dem Zweiten Weltkrieg
wurde das zu trocknende Gras nimlich per Hand — zumeist mithilfe
einer Forke oder eines Handrechens — gewendet. Die erste
Heuwendemaschine kam 1959 auf den Markt. Sie besall nur einen
einzigen Kreisel, was heute kaum noch vorstellbar ist. Moderne
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Geriite besitzen mehrere dieser Kreisel, den Grundstein dafiir legte
seinerzeit die Maschinenfabrik Fahr.

Inzwischen gibt es ganz unterschiedliche Heuwender-Modelle.
Der Kreiselzettwender hat eine Spannweite von bis zu 15 Metern.
Der Rahmen dieses Heuwenders ist nicht selten hydraulisch
zusammenklappbar, wodurch die Arbeitsbreite des Geriites
individuell verstellt werden kann.

Die neusten Modelle konnen sogar Grenzstreuen. Das heif3t, dass das
entstandene Futter nicht auf den Nachbargrundstiicken verteilt wird.
Kreiselzettwender haben stets eine gerade Anzahl an Kreiseln, da an
jedem von ihnen Zinkentrdger mit Doppelzinken angebracht sind, die
sich paarweise gegenldufig bewegen. Durch diese Bewegung wird das
Mihgut nach hinten gestreut.

2. Ubersetzen Sie den fettgedruckten Abschnitt des Textes ins
Russische.

3. Fassen Sie den Inhalt des Textes in wenigen Sitzen auf
Deutsch zusammen.

4. Referieren Sie den Text auf Deutsch.

5. AuBlern Sie Ihre Meinung zur folgenden Aussage:

Der Heuwender ist ein unerldsslicher Helfer in der Landwirtschaft.
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5. IPUMEPBI 3A TAHUI
JJISA KOHTPOJISA PE3YJBTATOB U3YUEHUA MOAYJIA

5.1. O0pa3en UTOrOBOIoO TeCcTa
1o Moy «CelbCKOX03MiiCTBeHHAS] TEXHUKA)»

Metoguueckue PE€KOMEeHIaAlMH
AJISI HAMUCAHUSA UHTOr0BOro Tecta mo MoayJiro

Memoouueckue pexomenoayuu 0711 HANUCAHUA UMO208020 MeCma
nO MOOYIO:

na nanucanus umo2o6o2o mecma no MoOyio He0OX0OUMO:

1. IloBTOpUTH  TEOPETHUYECKHN  TpaMMAaTHYECKUHl  MaTepuan
MO MOIYJIO U3 pasnena «Hay4uHo-TeopeTHueckoe CoaepiKaHie MOIYIIs»;

2. IIoBTOpHTH CIIOBApb-MUHHUMYM JIGKCHYCCKHX CAUHHUI[ U PEUCBBIX
Mozieneii mo teme «CenbCKOX03sHCTBeHHAsI TEXHUKa» (TEKCTHI A, B).

1. In jeder Antriebsachse ist ein Ausgleichsgetriebe, das
sogenannte notwendig.
o Sieb
System
Messer
Differential
Die kann ein- und ausgeschaltet werden.
Walze
Kraft
Ackerkrume
Zapfwelle
. Die letzten Erntezeiten bestiitigen, dass leistungsstarke und
einsatzsichere gefordert sind.
Bremsen
Verstopfungen
Haspeln
Maihdrescher
. Grubber die Aufgabe, den Boden zu lockern.
ist
sind

£Y\O0O0O0O0OWNMNOOO

o

©OOoOs*000O0
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o O

O O 0 O

6.

hast
haben

. Um die hydraulische Leistung zu erzeugen, braucht man die

mit einer bestimmten Fordermenge.
Zugkraft
Leistung
Gruppe
Hydraulikpumpe
Die Aufgaben der Eggen bestehen im Kriimeln, Zerkleinern

und Einebnen des

(0}
(0}
(0}
(0}

7.

Schleppers

Allradsystems

Ventils

Bodens

Die ist eine Verbindung zwischen Motor und

Getriebe.

(0}

O O 00O ®® 0 oo

o

Leistung
Arbeit
Handlung
Kupplung

. Der Ackerschlepper kann allein keine erledigen.

Sammlung
Macht
Ackerkrume
Arbeit

. Erst in Kombination mit angebauten, angetriebenen

ist der Ackerschlepper zur Arbeitserledigung einsetzbar.

(0}
(0}
(0}
o

10. Bei jedem

Menschen

Handlungen

Tieren

Maschinen

Arbeitsvorgang werden bestimmte

Bauteile angewendet.

(0}

politischen
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O interessanten

O theoretischen

0 landwirtschaftlichen

11. Gerite sind
Aufbau.

O politische

O interessante

O theoretische

O technische

12. Zur Teilmechanisierung
Maschinen oder Geriten in bestimmten Produktionsabschnitten.

0 macht

0 besucht

0 malt

0 gehort

13. Die ist auf den Einsatz von Antriebsmitteln fiir
Mechanismen von angehéingten Maschinen gerichtet.

O Aussaat

0 Entwicklung

0 Handlung

0 Landtechnik

14. Unter Mechanisierung versteht
Maschinen, Geriten, Apparaten und Anlagen.

O ist

0 soll

0 kann

O man

15. Mit der Einfiihrung der Zapfwelle wurde der
»HStrassengingig®.

0 Pflug

O Antrieb

0 Mensch

0 Traktor

Einrichtungen mit oft kompliziertem

den Einsatz von

58

der Einsatz von einzelnen



5.2. 3aganus nJs1 py0e;KHOr0 KOHTPOJIS MO MOIYJIIO
«CeqbCKOX0351liCTBEHHAS] TEXHUKA»

MeToauyecKkue peKOMeHIAluM AJis1 py0esKHOro KOHTPOJIs
10 YPOBHSAM CJIOKHOCTH

(A) cTydeHThl HOJKHBI 3HAaTh CJIOBapPb-MUHUMYM JIEKCHYECKHUX
eIWHUI] ¥ peveBbIX Mojened 1o TeMe «CelbCKOXO3HCTBEHHAS
TEXHHKa»; YMETh OCYIIECTBIATh MEPEBO OTAEIbHBIX MPEII0KEHUN TI0
TeMe C HEMEIKOTO S3bIKa Ha PYCCKHH S3BIK; yMETh OTBEYaTh Ha oOIIme
BONPOCHI IO TEME;, YMETh CIeNaTh YCTHOE COOOIIeHHe MO 000 13
cutyanuii ypoBHS A (6-8 pa3BEpHYTHIX MpeSIOKEHHI);

(B) crTylneHTbl JOJDKHBI 3HATh CIIOBAPb-MUHUMYM JIEKCHYECKHUX
eIWHUI] W peveBbIX Mojened 1o TeMe «CelbCKOX03HCTBEHHAS
TEXHHKa»; YMETh OCYIIECTBISATH MEPEBOJ OTIAEIBHBIX CIOBOCOYETaHUN
W TIPOCTHIX NPEIJIOKEHUI M0 TeMe C PYCCKOTO s3bIKa Ha HEMEIKUi
S3bIK; YMETh OTBEUaTh Ha BOIMPOCHI 10 T€ME; YMETh BECTH Oecedy IO
mo6oit 3 curyanuii ypoBHs B (8-10 pa3BEépHyTHIX MpenIoxKeHUH).

(C) cTynmeHTBl [OMKHBI 3HATH CIIOBAPh-MHHUMYM JIEKCHUECKUX
eIVHUAIl W pedyeBbIX Mozeneil mo Teme «CenbCKOX03SiCTBEHHAS
TEXHHKa»; YMETh OCYIIECTBIATH IEPEBOJ MPEAJIOKEHHH MO TeMme ¢
PYCCKOTO sI3bIKa Ha HEMEUKHH $3BIK; YMETh OTBEYaTh Ha BOIPOCH IO
TeMe (BBICKAa3aTh CBOIO TOYKY 3pEHHs); BECTH Oecely IO OIHOW u3
cutyanuit ypoBHs C (10-15 pa3BEpHyTHIX MpeIOKEHNUN).

Ilepeuennb cutyauuii Ajasi py0oe:KHOr0 KOHTPOJISI
10 YPOBHSAM CJIO’KHOCTH

YpoBens A

1. Von groPer Bedeutung fiir die landwirtschaftliche Produktion war
die Erfindung des Dieselmotors.Wann und von wem wurde der
Dieselmotor erfunden?

2. Was konnen Sie iiber moderne Grubber erzidhlen?

3. Erzéhlen Sie bitte iiber die Moglichkeiten der Strohverarbeitung.

4. Erzéhlen Sie tiber Eigenschaften einer Hydraulikpumpe.

5. Wo werden Eggen iiberwiegend verwendet? Erzihlen Sie dariiber.
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Ypoeenr B

1. Womit ist die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft
untrennbar verbunden? Was verstehen Sie unter Technik?

2. Zur Bearbeitung des Bodens werden Pfliige -eingesetzt.
Beschreiben Sie die Arbeitsweise der Pfliige.

3. Kontrolleinrichtungen werden bei Méhdreschern verstérkt
verwendet. AuBern Sie Ihre Meinung.

4. Der Schlepper ist eine Schliisselmaschine der landwirtschaftlichen
Produktion. Warum? Argumentieren Sie [hre Meinung.

5. Was konnen Sie {iber Axial-Mahdrescher erzéhlen?

Yposens C

1. Besprechen Sie spezielle Ziele der Anwendung der modernen
Landtechnik.

2. Wie ist Thre Meinung zu modernen Detailverbesserungen bei den
Pfliigen?

3. Haben moderne landwirtschaftliche Betriebe noch
Schlepperméhdrescher? Wie ist ihre Arbeitsweise?

4. Was wissen Sie iiber das Allradsystem bei den Schleppern? Wann
schaltet es sich ein?

5. Sprechen Sie iiber die Rolle von Walzen und Schleppen bei der
landwirtschaftlichen Produktion.
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6. OTBETBI K TECTOBBIM 3AJIAHUAM

OTBeTHI K 33JaHHSIM J1JIS1 CAMOKOHTPOJISI
1. a)

2. a) Wir wissen schon, was der Begriff «Die Landtechnik» bedeutet.

0) Was der Begriff «Die Landtechnik» bedeutet, wissen wir schon.
3.2) 5.0)
4. a) 6.0)

OTBeTHI K HTOT0OBOMY TECTyY

. Differential

. Zapfwelle

. Mihdrescher

. haben

. Hydraulikpumpe
. Bodens

. Kupplung

. Arbeit

9. Maschinen

10. landwirtschaftlichen
11. technische

12. gehort

13. Landtechnik
14. man

15. Traktor

0N N Wb —
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